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平成２１年度 林野庁補助事業 

「地域活動支援による国民参加の緑づくり活動推進事業」 

「「「「企業企業企業企業のののの森森森森づくりづくりづくりづくり」」」」にににに係係係係るるるるアンケートアンケートアンケートアンケート        
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従業員に対する環境保全意識の向上、環境教育

地域社会への貢献（地域づくり、子どもの育成等）

社会貢献としての地球環境の保全・改善（事業活動と直接関係は薄い要素）

社会貢献としての地域環境の保全・改善（事業活動と直接関係は薄い要素）

事業活動で生じる環境負荷の低減（事業活動で排出するCO2の吸収、水資源の確保等）

消費者に対する企業や商品・サービスの環境配慮イ メージの向上

従業員の自主的なボラ ンティア活動等や社会参加の推進

株主・投資家に対する企業イ メージの向上

環境配慮型の社会的商品・サービス開発による環境負荷の低減（間伐材利用の商品開発等）

従業員や家族に対する福利厚生・健康づくり

従業員や家族に対する自社イ メージの向上

その他

結 果 概結 果 概結 果 概結 果 概 要要要要    

【調 査 実 施 者 】社団法人 国土緑化推進機構、株式会社 エス.ピー.ファーム 

【調 査 実 施 期 間】平成 21 年 11 月 14 日～11月 31 日 

【調 査 対 象 者 】連結従業員 1000 名以上の企業 

【回 答 者 数】220 社 （※うち、「借受林の保護･保全」事例は 59 社） 

 

 

１１１１、、、、    今後今後今後今後のののの「「「「企業企業企業企業のののの森森森森づくりづくりづくりづくり」」」」にににに係係係係るるるる意向意向意向意向    （（（（対象対象対象対象：：：：220220220220 社社社社））））    

 

（（（（１１１１））））    「「「「企業企業企業企業のののの森森森森づくりづくりづくりづくり」」」」へのへのへのへの興味興味興味興味・・・・関心関心関心関心    

「企業の森づくり」への関心について、将来を含めると、９割を越える企業が関心を持っており、

過半数の企業が現在において「関心がある」と回答している（図１）。 

図図図図    1111    「「「「企業企業企業企業のののの森森森森づくりづくりづくりづくり」」」」へのへのへのへの興味興味興味興味・・・・関心関心関心関心（（（（SASASASA））））        

（ｎ=220） 

 

 

 

 

 

 

 

（（（（２２２２））））    今後新今後新今後新今後新たにたにたにたに、、、、またはまたはまたはまたは拡充拡充拡充拡充してしてしてして「「「「企業企業企業企業のののの森森森森づくりづくりづくりづくり」」」」にににに取取取取りりりり組組組組むむむむ場合場合場合場合にににに実現実現実現実現したいしたいしたいしたい目的目的目的目的    

今後新たに、または拡充して「企業の森づくり」に取り組む場合に実現したい目的として、過半

数の企業が「従業員に対する環境教育」（54.1％）と「地域社会への貢献」（52.7％）を挙げている

（図２）。 

図図図図    2222    今後新今後新今後新今後新たにたにたにたに、、、、またはまたはまたはまたは拡充拡充拡充拡充してしてしてして「「「「企業企業企業企業のののの森森森森づくりづくりづくりづくり」」」」にににに取取取取りりりり組組組組むむむむ場合場合場合場合にににに実現実現実現実現したいしたいしたいしたい目的目的目的目的（（（（MAMAMAMA））））        

（ｎ=633／割合の母数は 220社） 
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貴重な野生動植物の生息の場としての働き

山崩れや洪水などの災害を防止する働き

水資源を蓄えたり、水質浄化する働き

心身の癒し等レクリェ ーショ ンの場を提供する働き

大気を浄化したり、騒音をやわらげる働き

木材を生産する働き

その他

きのこや山菜などの林産物を生産する働き
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社会貢献としての地球環境の保全・改善（事業活動と直接関係は薄い要素）

社会貢献としての地域環境の保全・改善（事業活動と直接関係は薄い要素）

事業活動で生じる環境負荷の低減（事業活動で排出するCO2の吸収、水資源の確保等）

消費者に対する企業や商品・サービスの環境配慮イ メージの向上

従業員の自主的なボラ ンティア活動等や社会参加の推進

株主・投資家に対する企業イ メージの向上

環境配慮型の社会的商品・サービス開発による環境負荷の低減（間伐材商品の開発等）

従業員や家族に対する福利厚生・健康づくり

従業員や家族に対する自社イ メージの向上

その他

非常に興味がある・興味がある (n=125）

現在興味は無いが、将来的にはあり得る (n=79)

また、それを「企業の森づくり」への興味・関心別で回答を見ると、「（非常に）関心がある」と

した企業が最も多く回答したのは「地域社会への貢献」60.8％であり、また「現在興味はないが、

将来的にはあり得る」と回答した企業は、「社会貢献としての地域環境の保全・改善」（27.8％）以

上に「事業活動で生じる環境負荷の低減」（43.0％）を挙げる割合が多いことが分かる（図３）。 

 

図図図図    3333    「「「「企業企業企業企業のののの森森森森づくりづくりづくりづくり」」」」へのへのへのへの興味興味興味興味・・・・関心関心関心関心／／／／今後新今後新今後新今後新たにたにたにたに、、、、またはまたはまたはまたは拡充拡充拡充拡充してしてしてして    
「「「「企業企業企業企業のののの森森森森づくりづくりづくりづくり」」」」にににに取取取取りりりり組組組組むむむむ場合場合場合場合、、、、実現実現実現実現したいしたいしたいしたい目的目的目的目的（（（（クロスクロスクロスクロス集計集計集計集計））））    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
（※図中の割合の母数は凡例で示す取り組み企業総数：n）    

（（（（３３３３））））    今後新今後新今後新今後新たにたにたにたに、、、、またはまたはまたはまたは拡充拡充拡充拡充してしてしてして「「「「企業企業企業企業のののの森森森森づくりづくりづくりづくり」」」」をををを実施実施実施実施するするするする場合場合場合場合、、、、期待期待期待期待するするするする森林機能森林機能森林機能森林機能    

今後新たに、または拡充して「企業の森づくり」を実施する場合、期待する森林機能として、79.5％

の企業が「地球温暖化防止に貢献する働き」と回答した。次に「自然に親しみ、森林を学ぶ等教育

の場としての働き」（46.4％）、「貴重な野生動植物の生息の場としての働き」（40.5％）と続く（図

４）。 

図図図図    4444    今後新今後新今後新今後新たにたにたにたに、、、、またはまたはまたはまたは拡充拡充拡充拡充してしてしてして「「「「企業企業企業企業のののの森森森森づくりづくりづくりづくり」」」」をををを実施実施実施実施するするするする場合場合場合場合、、、、期待期待期待期待するするするする森林機能森林機能森林機能森林機能（（（（MAMAMAMA））））    

（ｎ=576／割合の母数は 220社）    
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山崩れや洪水などの災害を防止する働き

水資源を蓄えたり、水質浄化する働き

心身の癒し等レクリェ ーショ ンの場を提供する働き

大気を浄化したり、騒音をやわらげる働き

木材を生産する働き
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きのこや山菜などの林産物を生産する働き

非常に興味がある/.興味がある (n=125）

現在興味は無いが、将来的にはあり得る (n=79)

実際実際実際実際 にににに 問問問問 いいいい 合合合合 わせやわせやわせやわせや 相談相談相談相談 を しを しを しを し

たことがあ るたことがあ るたことがあ るたことがあ る ,  ,  ,  ,  21212121 .... 8888 %%%%

聞聞聞聞 い たことはあ る がい たことはあ る がい たことはあ る がい たことはあ る が 、、、、内容内容内容内容 はははは

よ くよ くよ くよ く 知知知知 らないらないらないらない ,  ,  ,  ,  25252525 .... 9999 %%%%

無回答無回答無回答無回答 ,  ,  ,  ,  0000 .... 0000 %%%%

内容内容内容内容 はははは 若干知若干知若干知若干知 ってい る がってい る がってい る がってい る が 、、、、問問問問

いいいい 合合合合 わせを したことはないわせを したことはないわせを したことはないわせを したことはない ,,,,

22 . 3%22 . 3%22 . 3%22 . 3%

全全全全 くくくく 知知知知 らなかったらなかったらなかったらなかった,  ,  ,  ,  30303030 .... 0000 %%%%

また、それを「企業の森づくり」への興味・関心別で回答を見ると、「地球温暖化防止に貢献する

働き」と「貴重な野生動植物の生息の場としての働き」に関しては、「企業の森づくり」に対する

関心別企業で大きな偏りは見られない。一方で「企業の森づくり」について「（非常に）関心があ

る」と回答した企業の「自然に親しみ、森林を学ぶ等教育の場としての働き」（60.0％）と「心身

の癒し等レクリェーションの場を提供する働き」（30.4％）を挙げる割合はそれぞれ「現在は興味

は無いが、将来的にはあり得る」と回答した企業の割合（31.6％、13.9％）の２倍であり、「企業

の森づくり」に強い関心を持っている企業は環境保全活動のみならず、「企業の森づくり」の多面

的な機能に期待を寄せていることが伺える（図 5）。 

図図図図    5555    「「「「企業企業企業企業のののの森森森森づくりづくりづくりづくり」」」」へのへのへのへの興味興味興味興味・・・・関心関心関心関心／／／／今後新今後新今後新今後新たにたにたにたに、、、、またはまたはまたはまたは拡充拡充拡充拡充してしてしてして「「「「企業企業企業企業のののの森森森森づくりづくりづくりづくり」」」」をををを    
実施実施実施実施するするするする場合場合場合場合、、、、期待期待期待期待するするするする森林機能森林機能森林機能森林機能（（（（クロスクロスクロスクロス集計集計集計集計））））    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
（※図中の割合の母数は凡例で示す取り組み企業総数：n）    

２２２２、、、、    都道府県等都道府県等都道府県等都道府県等によるによるによるによる「「「「企業企業企業企業のののの森森森森づくりづくりづくりづくりサポートサポートサポートサポート制度制度制度制度」」」」にににに係係係係るるるる意向意向意向意向（（（（対象対象対象対象：：：：220220220220 社社社社））））    

（（（（１１１１））））    都道府県等都道府県等都道府県等都道府県等によるによるによるによる企業企業企業企業のののの森森森森づくりづくりづくりづくりサポートサポートサポートサポート体制体制体制体制やややや各種制度各種制度各種制度各種制度についてについてについてについて    

＜＜＜＜認知認知認知認知やややや問問問問いいいい合合合合わせのわせのわせのわせの有無有無有無有無＞＞＞＞    

企業の森づくりサポート体制やサポート制度について、「実際に問い合わせたことがある」企業

は 21.8％で、過半数の企業が、「聞いたことはあるが、内容はよく知らない」あるいは「全く知ら

なかった」と回答している（図 6）。 

また、「企業の森づくり」に「非常に興味がある」と回答している企業のおよそ 3 割と「興味が

ある」と回答している企業のうち過半数はサポート体制や制度について「聞いたことはあるが、内

容はよく知らない」あるいは「全く知らなかった」と回答している（図 7）。    

図図図図    6666    企業企業企業企業のののの森森森森づくりづくりづくりづくりサポートサポートサポートサポート体制体制体制体制やややや制度制度制度制度のののの認知認知認知認知とととと利用利用利用利用のののの実績実績実績実績（（（（SASASASA））））    

（ｎ=220）    
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自社単独自社単独自社単独自社単独 でででで「「「「 企業企業企業企業 のののの 森森森森 づ く りづ く りづ く りづ く り 」」」」

がががが 実施実施実施実施 でき てい る からでき てい る からでき てい る からでき てい る から,  ,  ,  ,  1 0101010 .... 8888 %%%%

自自自自 らららら問問問問 いいいい 合合合合 わせなくてもわせなくてもわせなくてもわせなくても、、、、各種各種各種各種

団体団体団体団体 からのからのからのからの 企画提案企画提案企画提案企画提案 がががが 頻繁頻繁頻繁頻繁 にににに

なされてい る からなされてい る からなされてい る からなされてい る から,  ,  ,  ,  21212121 .... 6666 %%%%

ど のよ う など のよ う など のよ う など のよ う な人人人人 がががが 、、、、ど のど のど のど の 程度程度程度程度 までまでまでまで

サポ ー トサポ ー トサポ ー トサポ ー トしてく れる かしてく れる かしてく れる かしてく れる か 分分分分 からなからなからなからな

い からい からい からい から,  ,  ,  ,  24242424 .... 3333 %%%%

既既既既 にににに 森森森森 づ く りづ く りづ く りづ く り 活動活動活動活動 のののの 指導指導指導指導 ・・・・ 助言助言助言助言

をををを 得得得得 られるられるられるられる 協力団体協力団体協力団体協力団体 があ る かがあ る かがあ る かがあ る か

らららら,  ,  ,  ,  2 4242424 .... 3333 %%%%

既既既既 にににに 相談相談相談相談 でき るでき るでき るでき る 広告代理店広告代理店広告代理店広告代理店 やややや

コン サルタン トコン サルタン トコン サルタン トコン サルタン トがい る からがい る からがい る からがい る から,,,,

0 . 0%0 . 0%0 . 0%0 . 0%

一度問一度問一度問一度問 いいいい 合合合合 わせる とわせる とわせる とわせる と、、、、当該箇当該箇当該箇当該箇

所所所所 でのでのでのでの 実施実施実施実施 をををを 強強強強 くくくく 要請要請要請要請 されそうされそうされそうされそう

だからだからだからだから,  ,  ,  ,  2 9292929 .... 7777 %%%%

是非活用是非活用是非活用是非活用 してみたいしてみたいしてみたいしてみたい ,  ,  ,  ,  1 0101010 .... 9999 %%%%

活用活用活用活用 したい とはしたい とはしたい とはしたい とは 思思思思 わないわないわないわない ,,,,

16 . 8%16 . 8%16 . 8%16 . 8%

活用活用活用活用 をををを 検討検討検討検討 してみたいしてみたいしてみたいしてみたい ,  ,  ,  ,  36363636 .... 4444 %%%%

無回答無回答無回答無回答 ,  ,  ,  ,  1111 .... 8888 %%%%

条件条件条件条件 に よ ってはに よ ってはに よ ってはに よ っては 活用活用活用活用 したいしたいしたいしたい ,,,,

34 . 1%34 . 1%34 . 1%34 . 1%

78 . 3%78 . 3%78 . 3%78 . 3%

8 . 7%8 . 7%8 . 7%8 . 7%

4 . 3%4 . 3%4 . 3%4 . 3%

8 . 7%8 . 7%8 . 7%8 . 7%

15 . 2 %15 . 2 %15 . 2 %15 . 2 %

24 . 1%24 . 1%24 . 1%24 . 1%

32 . 9%32 . 9%32 . 9%32 . 9%

27 . 8 %27 . 8 %27 . 8 %27 . 8 %

21 . 3%21 . 3%21 . 3%21 . 3%

21 . 3%21 . 3%21 . 3%21 . 3%

24 . 0%24 . 0%24 . 0%24 . 0%

33 . 3%33 . 3%33 . 3%33 . 3%

2 . 7 %2 . 7 %2 . 7 %2 . 7 %

24 . 3 %24 . 3 %24 . 3 %24 . 3 %

32 . 4 %32 . 4 %32 . 4 %32 . 4 %

40 . 5 %40 . 5 %40 . 5 %40 . 5 %

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0%

実際に問い合わせや相談をしたことがある

内容は若干知っているが、問い合わせをしたことはない

聞いたことはあるが、内容はよく知らない

全く知らなかった

是非活用してみたい　(n=23）　

活用を検討してみたい　(n=79）

条件によっては活用したい　(n=75）

活用したいとは思わない　(n=37）

図図図図    7777    「「「「企業企業企業企業のののの森森森森づくりづくりづくりづくり」」」」サポートサポートサポートサポート制度制度制度制度のののの活用活用活用活用へのへのへのへの興味興味興味興味・・・・関心関心関心関心    

／／／／企業企業企業企業のののの森森森森づくりづくりづくりづくりサポートサポートサポートサポート体制体制体制体制やややや制度制度制度制度のののの認知認知認知認知とととと問問問問いいいい合合合合わせのわせのわせのわせの有無有無有無有無（（（（クロスクロスクロスクロス集計集計集計集計））））    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    
 

（※図中の割合の母数は凡例で示す取り組み企業総数：n） 

＜＜＜＜森森森森づくりづくりづくりづくりサポートサポートサポートサポート制度制度制度制度活用活用活用活用へへへへのののの関心関心関心関心・・・・興味興味興味興味＞＞＞＞    

都道府県等による企業の森づくりサポート体制「森づくりコミッション」やサポート制度につい

て、およそ半数の企業は「是非活用してみたい」（10.9％）、「活用を検討してみたい」（36.4％）と

回答している（図 8）。また、34.1％の企業は「条件によっては活用したい」と回答しており、そ

の条件として最も多くあげられた条件は「費用、コスト」であり、次いで、「社内での方向性の確

定、社内の実行体制づくり」であった。 

図図図図    8888    企業企業企業企業のののの森森森森づくりづくりづくりづくりサポートサポートサポートサポート体制体制体制体制やややや制度制度制度制度のののの活用活用活用活用へのへのへのへの関心関心関心関心・・・・興味興味興味興味（（（（SASASASA））））    

（ｎ=220）    

 

 

 

 

 

 

＜＜＜＜森森森森づくりづくりづくりづくりサポートサポートサポートサポート制度制度制度制度をををを活用活用活用活用したいとはしたいとはしたいとはしたいとは思思思思わないわないわないわない理由理由理由理由＞＞＞＞    

都道府県等による企業の森づくりサポート体制や制度について、「活用したいとは思わない」と

回答した企業はその理由について、最も多かった回答は「一度問い合わせると、当該箇所での実施

を強く要求されそうだから」（29.7％）であり、次に「どのような人が、どの程度までサポートし

てくれるか分からないから」（24.3％）、「既に森づくり活動の指揮・助言を得られる協力団体があ

るから」（24.3％）と続く（図 9）。尚、「その他」の回答としては、「企業の森づくり」の取り組み

自体を検討していないとの答えが多かった。 

図図図図    9999    企業企業企業企業のののの森森森森づくりづくりづくりづくりサポートサポートサポートサポート体制体制体制体制やややや制度制度制度制度をををを活用活用活用活用したいとはしたいとはしたいとはしたいとは思思思思わないわないわないわない理由理由理由理由（（（（SASASASA））））    
（ｎ=37）    
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1 . 8 %1 . 8 %1 . 8 %1 . 8 %

4 . 1 %4 . 1 %4 . 1 %4 . 1 %

8 . 2%8 . 2%8 . 2%8 . 2%

31 . 8%31 . 8%31 . 8%31 . 8%

32 . 3 %32 . 3 %32 . 3 %32 . 3 %

37 . 7%37 . 7%37 . 7%37 . 7%

80 . 9%80 . 9%80 . 9%80 . 9%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0%

その他

広告代理店・環境コンサルティング会社

窓口機能があれば、どこでも良い

ＮＰＯ／ＮＧＯ

森林組合等の林業関係団体

都道府県所管の公益法人

行政（都道府県）

91 . 3%91 . 3%91 . 3%91 . 3%

30 . 4%30 . 4%30 . 4%30 . 4%

30 . 4%30 . 4%30 . 4%30 . 4%

39 . 1%39 . 1%39 . 1%39 . 1%

8 . 7 %8 . 7 %8 . 7 %8 . 7 %

0 . 0%0 . 0%0 . 0%0 . 0%

8 . 7 %8 . 7 %8 . 7 %8 . 7 %

79 . 7%79 . 7%79 . 7%79 . 7%

49 . 4%49 . 4%49 . 4%49 . 4%

38 . 0%38 . 0%38 . 0%38 . 0%

34 . 2%34 . 2%34 . 2%34 . 2%

7 . 6 %7 . 6 %7 . 6 %7 . 6 %

6 . 3%6 . 3%6 . 3%6 . 3%

2 . 5%2 . 5%2 . 5%2 . 5%

8 5 .3 %8 5 .3 %8 5 .3 %8 5 .3 %

3 3 .3 %3 3 .3 %3 3 .3 %3 3 .3 %

3 2 .0 %3 2 .0 %3 2 .0 %3 2 .0 %

3 0 .7 %3 0 .7 %3 0 .7 %3 0 .7 %

6 .7 %6 .7 %6 .7 %6 .7 %

4 .0 %4 .0 %4 .0 %4 .0 %

0 .0 %0 .0 %0 .0 %0 .0 %

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0% 100.0%

行政（都道府県）

都道府県所管の公益法人

ＮＰＯ／ＮＧＯ

森林組合等の林業関係団体

窓口機能があれば、どこでも良い

広告代理店・環境コンサルティング会社

その他

是非活用してみたい (n=23）

活用を検討してみたい　(n=79）

条件によっては活用したい　(n=75）

（（（（２２２２））））    企業企業企業企業のののの森森森森づくりづくりづくりづくりサポートサポートサポートサポート体制体制体制体制やややや制度制度制度制度をををを利用利用利用利用するするするする場合場合場合場合、、、、希望希望希望希望するするするする相談窓口相談窓口相談窓口相談窓口    

企業の森づくりサポート体制や制度を利用する場合に希望する相談窓口として、80.9％の企業が

「行政（都道府県）」と回答している。次に多い回答は「都道府県所管の公益法人」（37.7％）であ

り、公的機関への期待が高いことが分かる。一方で、3割ほどの企業は「ＮＰＯ／ＮＧＯ」や「森

林組合等の林業関係団体」を希望している（図 10）。 

図図図図    10101010    企業企業企業企業のののの森森森森づくりづくりづくりづくりサポートサポートサポートサポート体制体制体制体制やややや制度制度制度制度をををを利用利用利用利用するするするする場合場合場合場合、、、、希望希望希望希望するするするする相談窓口相談窓口相談窓口相談窓口（（（（MAMAMAMA））））    
（ｎ=433／割合の母数は 220社）    

    

    

 

 

 

 

 

 

 

また、それを企業の森づくりサポート制度の活用への関心・興味別で回答を見ると、企業の森づ

くりサポート制度を「是非活用してみたい」企業のうち、「行政（都道府県）」を挙げた割合は全体

よりも 10.4 ポイント高く、91.3％を占めている。さらに、それに続くのは「都道府県所管の公益

法人」（30.4％）を抑えて、「森林組合等の林業関係団体」（39.1％）であった。（図 11）。 

図図図図    11111111    企業企業企業企業のののの森森森森づくりづくりづくりづくりサポートサポートサポートサポート体制体制体制体制やややや制度制度制度制度のののの活用活用活用活用へのへのへのへの関心関心関心関心・・・・興味興味興味興味    
／／／／企業企業企業企業のののの森森森森づくりづくりづくりづくりサポートサポートサポートサポート体制体制体制体制やややや制度制度制度制度をををを利用利用利用利用するするするする場合場合場合場合、、、、希望希望希望希望するするするする相談窓口相談窓口相談窓口相談窓口（（（（クロスクロスクロスクロス集計集計集計集計））））    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
（※図中の割合の母数は凡例で示す取り組み企業総数：n）    
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3 . 6%3 . 6%3 . 6%3 . 6%

5 . 5%5 . 5%5 . 5%5 . 5%

12 . 7%12 . 7%12 . 7%12 . 7%

22 . 7%22 . 7%22 . 7%22 . 7%

37 . 3 %37 . 3 %37 . 3 %37 . 3 %

45 . 5%45 . 5%45 . 5%45 . 5%

54 . 5 %54 . 5 %54 . 5 %54 . 5 %

73 . 6 %73 . 6 %73 . 6 %73 . 6 %

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

調印式の実施

その他

職員による企業上層部の訪問

調印式や活動のプレスリリース

都道府県のＷＥＢや広報資料等での紹介

環境貢献度の認証書の交付

受け入れ団体紹介・事業内容調整

CO2吸収量等の環境貢献度の算定

52 . 2%52 . 2%52 . 2%52 . 2%

65 . 2%65 . 2%65 . 2%65 . 2%

30 . 4%30 . 4%30 . 4%30 . 4%

26 . 1%26 . 1%26 . 1%26 . 1%

39 . 1 %39 . 1 %39 . 1 %39 . 1 %

17 . 4%17 . 4%17 . 4%17 . 4%

13 . 0 %13 . 0 %13 . 0 %13 . 0 %

8 . 7%8 . 7%8 . 7%8 . 7%

79 . 7%79 . 7%79 . 7%79 . 7%

59 . 5%59 . 5%59 . 5%59 . 5%

54 . 4%54 . 4%54 . 4%54 . 4%

34 . 2%34 . 2%34 . 2%34 . 2%

17 . 7 %17 . 7 %17 . 7 %17 . 7 %

10 . 1%10 . 1%10 . 1%10 . 1%

2 . 5%2 . 5%2 . 5%2 . 5%

3 . 8%3 . 8%3 . 8%3 . 8%

72 . 0%72 . 0%72 . 0%72 . 0%

56 . 0%56 . 0%56 . 0%56 . 0%

41 . 3 %41 . 3 %41 . 3 %41 . 3 %

42 . 7 %42 . 7 %42 . 7 %42 . 7 %

24 . 0%24 . 0%24 . 0%24 . 0%

14 . 7%14 . 7%14 . 7%14 . 7%

6 . 7%6 . 7%6 . 7%6 . 7%

2 . 7%2 . 7%2 . 7%2 . 7%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0%

CO2吸収量等の環境貢献度の算定

受け入れ団体紹介・事業内容調整

環境貢献度の認証書の交付

都道府県のＷＥＢや広報資料等での紹介

調印式や活動のプレスリリース

職員による企業上層部の訪問

その他

調印式の実施

是非活用してみたい　(n=23）　

活用を検討してみたい　(n=79）

条件によっては活用したい　(n=75）

（（（（３３３３））））    今後新今後新今後新今後新たにたにたにたに、、、、またはまたはまたはまたは拡充拡充拡充拡充してしてしてして「「「「企業企業企業企業のののの森森森森づくりづくりづくりづくり」」」」実施実施実施実施をををを決定決定決定決定するするするする場合場合場合場合にににに大大大大きくきくきくきく影響影響影響影響するするするする都道府県等都道府県等都道府県等都道府県等によるによるによるによるサポートサポートサポートサポート内容内容内容内容    

今後新たに、または拡充して「企業の森づくり」実施を決定する場合に大きく影響する都道府県

等によるサポート内容として、73.6％の企業が「CO2吸収量等の環境貢献度の算定」と回答してい

る。次に「受け入れ団体紹介・事業内容調整」（54.5％）、「環境貢献度の認証書の交付」（45.5％）

と続く（図 12）。 

図図図図    12121212    今今今今後新後新後新後新たにたにたにたに、、、、またはまたはまたはまたは拡充拡充拡充拡充してしてしてして「「「「企業企業企業企業のののの森森森森づくりづくりづくりづくり」」」」にににに取取取取りりりり組組組組むむむむ場合場合場合場合、、、、    
実施実施実施実施のののの決定決定決定決定にににに大大大大きくきくきくきく影響影響影響影響をををを及及及及ぼすぼすぼすぼす都道府県等都道府県等都道府県等都道府県等によるによるによるによるサポートサポートサポートサポート内容内容内容内容(MA(MA(MA(MA））））    

（ｎ=562／割合の母数は 220社）    

 

 

 

 

 

 

 

 

また、それを企業の森づくりサポート制度の活用への関心・興味別で回答を見ると、上記の回答

では、「調印式や活動のプレスリリース」（22.7％）、「調印式の実施」（3.6%）はさほど多くないも

のの、企業の森づくりサポート制度を「是非活用したい」と回答した企業が回答する割合は、それ

ぞれ 39.1％、8.7％とポイントがより高い（図 13）。 

さらに、「借受林の保全・保護」を実施する企業の 74.3％は「調印式や活動のプレスリリース」

と回答し、次に「都道府県のWEBや広報資料等での紹介」（45.7%）を希望している（図 14）。 

総じて、調印式やプレスリリース、ＷＥＢ等での広報に関する内容はサポート制度を「是非活用

したい」企業や既に「借受林の保護・保全」を実施している企業が重視する傾向が分かる。 

図図図図    13131313    企業企業企業企業のののの森森森森づくりづくりづくりづくりサポートサポートサポートサポート体制体制体制体制やややや制度制度制度制度のののの活用活用活用活用へのへのへのへの関心関心関心関心・・・・興味興味興味興味／／／／今後新今後新今後新今後新たにたにたにたに、、、、またはまたはまたはまたは拡充拡充拡充拡充してしてしてして    
「「「「企業企業企業企業のののの森森森森づくりづくりづくりづくり」」」」にににに取取取取りりりり組組組組むむむむ場合場合場合場合、、、、実施実施実施実施のののの決定決定決定決定にににに大大大大きくきくきくきく影響影響影響影響をををを及及及及ぼすぼすぼすぼす都道府県等都道府県等都道府県等都道府県等によるによるによるによるサポートサポートサポートサポート内容内容内容内容（（（（クロスクロスクロスクロス集計集計集計集計））））    

 

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

（※図中の割合の母数は凡例で示す取り組み企業総数：n）
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国国国国 （（（（ 環境省環境省環境省環境省 ）））） ,  ,  ,  ,  6 8686868 .... 6666 %%%%

無回答無回答無回答無回答 ,  ,  ,  ,  5555 .... 9999 %%%%

現状現状現状現状 ではではではでは 検討検討検討検討 がつ かないがつ かないがつ かないがつ かない ,,,,

5 . 0%5 . 0%5 . 0%5 . 0%

民間団体民間団体民間団体民間団体 ,  ,  ,  ,  0000 .... 5555 %%%%

都道府県都道府県都道府県都道府県 ,  ,  ,  ,  15151515 .... 5555 %%%%

ど のよ う など のよ う など のよ う など のよ う な主体主体主体主体 でもでもでもでも構構構構 わないわないわないわない ,,,,

4 . 5%4 . 5%4 . 5%4 . 5%

実施実施実施実施 のののの 決定決定決定決定 に はほとん どに はほとん どに はほとん どに はほとん ど 影響影響影響影響

しない としない としない としない と思思思思 うううう ,  ,  ,  ,  3333 .... 6666 %%%%

実施実施実施実施 のののの 決定決定決定決定 にににに 向向向向 け てけ てけ てけ て、、、、大大大大 き くき くき くき く

影響影響影響影響 す る とす る とす る とす る と 思思思思 うううう ,  ,  ,  ,  4 0404040 .... 5555 %%%%

無回答無回答無回答無回答 ,  ,  ,  ,  0000 .... 9999 %%%%

実施実施実施実施 のののの 決定決定決定決定 にににに 向向向向 け てけ てけ てけ て、、、、多少多少多少多少 はははは

影響影響影響影響 す る とす る とす る とす る と思思思思 うううう ,  ,  ,  ,  49494949 .... 1111 %%%%

実施実施実施実施 にににに 向向向向 け たけ たけ たけ た決定的決定的決定的決定的 なななな要因要因要因要因 とととと

なる となる となる となる と 思思思思 うううう ,  ,  ,  ,  5555 .... 9999 %%%%

73 . 6%73 . 6%73 . 6%73 . 6%

54 . 5 %54 . 5 %54 . 5 %54 . 5 %

45 . 5%45 . 5%45 . 5%45 . 5%

37 . 3 %37 . 3 %37 . 3 %37 . 3 %

22 . 7%22 . 7%22 . 7%22 . 7%

12 . 7 %12 . 7 %12 . 7 %12 . 7 %

5 . 5%5 . 5%5 . 5%5 . 5%

3 . 6%3 . 6%3 . 6%3 . 6%

20 . 0%20 . 0%20 . 0%20 . 0%

8 . 6%8 . 6%8 . 6%8 . 6%

34 . 3 %34 . 3 %34 . 3 %34 . 3 %

45 . 7 %45 . 7 %45 . 7 %45 . 7 %

74 . 3 %74 . 3 %74 . 3 %74 . 3 %

2 . 9%2 . 9%2 . 9%2 . 9%

40 . 0 %40 . 0 %40 . 0 %40 . 0 %

22 . 9%22 . 9%22 . 9%22 . 9%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

CO2吸収量等の環境貢献度の算定

受け入れ団体紹介・事業内容調整

環境貢献度の認証書の交付

都道府県のＷＥＢや広報資料等での紹介

調印式や活動のプレスリリース

職員による企業上層部の訪問

その他

調印式の実施

全体  (n=220)

都道府県「企業の森」の実施企業  (n=35)

図図図図    14141414「「「「都道府県都道府県都道府県都道府県『『『『企業企業企業企業のののの森森森森』』』』」」」」のののの実施有無実施有無実施有無実施有無／／／／今後新今後新今後新今後新たにたにたにたに、、、、またはまたはまたはまたは拡充拡充拡充拡充してしてしてして「「「「企業企業企業企業のののの森森森森づくりづくりづくりづくり」」」」にににに取取取取りりりり組組組組むむむむ場合場合場合場合、、、、 

実施実施実施実施のののの決定決定決定決定にににに大大大大きくきくきくきく影響影響影響影響をををを及及及及ぼすぼすぼすぼす都道府県等都道府県等都道府県等都道府県等によるによるによるによるサポートサポートサポートサポート内容内容内容内容（（（（クロスクロスクロスクロス集計集計集計集計）））） 

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    
 

 

（※図中の割合の母数は凡例で示す取り組み企業総数：n） 

    

（（（（４４４４））））    森林森林森林森林のののの整備整備整備整備・・・・保全保全保全保全によるによるによるによる COCOCOCO2222 吸収量等吸収量等吸収量等吸収量等のののの認証制度認証制度認証制度認証制度についてについてについてについて    

＜＜＜＜COCOCOCO２２２２認証制度認証制度認証制度認証制度のののの「「「「企業企業企業企業のののの森森森森づくりづくりづくりづくり」」」」実施決定実施決定実施決定実施決定へのへのへのへの影響影響影響影響＞＞＞＞    

新たに、または拡充して「企業の森づくり」に取り組む場合、森林の整備・保全による CO2吸収

量等の認証制度は「決定的な要因となると思う」（5.9％）、「大きく影響すると思う」（40.5％）と

およそ半数の企業が実施に向けて大きく影響すると回答している。（図 15） 

図図図図    15151515    COCOCOCO2222認証制度認証制度認証制度認証制度のののの「「「「企業企業企業企業のののの森森森森づくりづくりづくりづくり」」」」実施決定実施決定実施決定実施決定へのへのへのへの影響影響影響影響（（（（SASASASA））））    

（ｎ=220）    

    

    

    

    

    

    

    

＜＜＜＜COCOCOCO２２２２認証制度認証制度認証制度認証制度のののの望望望望まままましいしいしいしい認証組織認証組織認証組織認証組織＞＞＞＞    

今後新たに、または拡充して「企業の森づくり」に取り組む場合、68.6％の企業が「国（環境省）」

が認証を行うと実施に向けて影響を及ぼすと回答している（図 16）。    

図図図図    16161616    「「「「企業企業企業企業のののの森森森森づくりづくりづくりづくり」」」」のののの実施実施実施実施にににに影響影響影響影響をををを及及及及ぼすぼすぼすぼす COCOCOCO2222認証制度認証制度認証制度認証制度のののの望望望望ましいましいましいましい認証組織認証組織認証組織認証組織（（（（SASASASA））））    

（ｎ=220）    
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必必必必 ずずずず 必要必要必要必要 だとだとだとだと思思思思 うううう ,  ,  ,  ,  22222222 .... 7777 %%%%

ど ち らでもど ち らでもど ち らでもど ち らでも構構構構 わないわないわないわない ,  ,  ,  ,  16161616 .... 8888 %%%%

無回答無回答無回答無回答 ,  ,  ,  ,  7777 .... 7777 %%%%

ど ち らかとい う とど ち らかとい う とど ち らかとい う とど ち らかとい う と 必要必要必要必要 だとだとだとだと 思思思思 うううう ,,,,

3 9 . 1%39 . 1%39 . 1%39 . 1%

現状現状現状現状 ではではではでは 検討検討検討検討 がつ かないがつ かないがつ かないがつ かない ,,,,

13 . 6%13 . 6%13 . 6%13 . 6%

60 . 0%60 . 0%60 . 0%60 . 0%

57 . 7%57 . 7%57 . 7%57 . 7%

50 . 9%50 . 9%50 . 9%50 . 9%

50 . 0%50 . 0%50 . 0%50 . 0%

37 . 7%37 . 7%37 . 7%37 . 7%

13 . 2%13 . 2%13 . 2%13 . 2%

62 . 3%62 . 3%62 . 3%62 . 3%

56 . 4%56 . 4%56 . 4%56 . 4%

49 . 5%49 . 5%49 . 5%49 . 5%

48 . 2%48 . 2%48 . 2%48 . 2%

45 . 9 %45 . 9 %45 . 9 %45 . 9 %

44 . 1%44 . 1%44 . 1%44 . 1%

41 . 4%41 . 4%41 . 4%41 . 4%

35 . 5%35 . 5%35 . 5%35 . 5%

16 . 8%16 . 8%16 . 8%16 . 8%

58 . 2%58 . 2%58 . 2%58 . 2%

42 . 3%42 . 3%42 . 3%42 . 3%

31 . 8%31 . 8%31 . 8%31 . 8%

30 . 5%30 . 5%30 . 5%30 . 5%

14 . 5 %14 . 5 %14 . 5 %14 . 5 %

11 . 8 %11 . 8 %11 . 8 %11 . 8 %

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

他社の森づくり事例の紹介・質問の受け付け

活動の指導・助言を行える団体等の情報の紹介・斡旋

森づくり活動イ ベント情報の紹介・斡旋

森づくりフィールド情報の紹介・斡旋

現地の下見・体験ツアーの実施

受入団体・実施企業等との交流会の開催

資金支援制度（補助金・助成金、税制面の優遇措置等）活用の助言・調整

地域社会との連携・協働方法の助言・調整

安全な森づくり作業方法等へのサポート

資材・道具の購入・手配・貸し出し

活動に対する環境貢献度評価の実施

許認可事務、協定書作成等のサポート

NPOや事業者等との連携・協働方法の助言

従業員の積極的な参加を促す方法の助言

活動に関する環境コミュニケーショ ン手法の助言

従業員（関連会社を含む）やその家族を対象としたメニューの企画提案

より広域的な地域の森づくりビジョ ン等に係る企画提案

森づくりのみにとどまらない地域づくりに係る企画提案

地域住民等を対象としたメニューの企画提案

ノベルティグッズの製作や木製品の商品開発等、地域材活用の企画提案

一般消費者等を対象としたメニューの企画提案

（
１

）
相

談
窓

口
（
２

）
森

づ
く

り
サ

ポ
ー

ト
（
３

）
企

画
提

案

＜＜＜＜COCOCOCO２２２２認証制度認証制度認証制度認証制度のののの第三者認証第三者認証第三者認証第三者認証のののの必要性必要性必要性必要性＞＞＞＞    

今後新たに、または拡充して「企業の森づくり」の取り組みの実施に影響を及ぼす CO2認証制度

について、過半数の企業が第三者認証は「必ず必要だと思う」（22.7％）、「どちらかというと必要

だと思う」（39.1％）と回答している（図 17）。    

図図図図    17171717    「「「「企業企業企業企業のののの森森森森づくりづくりづくりづくり」」」」のののの実施実施実施実施にににに影響影響影響影響をををを及及及及ぼすぼすぼすぼす COCOCOCO2222認証制度認証制度認証制度認証制度のののの第三者認証第三者認証第三者認証第三者認証のののの必要性必要性必要性必要性（（（（SASASASA））））    

（ｎ=220）    

 

 

 

 

 

 

 

    

（（（（５５５５））））    今後新今後新今後新今後新たにたにたにたに、、、、またはまたはまたはまたは拡充拡充拡充拡充してしてしてして「「「「企業企業企業企業のののの森森森森づくりづくりづくりづくり」」」」にににに取取取取りりりり組組組組むむむむ場合場合場合場合、、、、実施実施実施実施のののの決定決定決定決定にににに影響影響影響影響をををを及及及及ぼすぼすぼすぼすサポートサポートサポートサポート内容内容内容内容    

今後新たに、または拡充して「企業の森づくり」に取り組む場合、実施の決定に影響を及ぼすサ

ポート内容として、6割を超える企業が、「資金支援制度（補助金・助成金、税制面の優遇措置等）

活用の助言・調整」（62.3％）と「他社の森づくり事例の紹介・質問の受け付け」（60.0％）とを挙

げており、次に「従業員やその家族を対象としたメニューの企画提案」（58.2％）と続く。（図 18） 

 
図図図図    18181818    今後新今後新今後新今後新たにたにたにたに、、、、またはまたはまたはまたは拡充拡充拡充拡充してしてしてして「「「「企業企業企業企業のののの森森森森づくりづくりづくりづくり」」」」にににに取取取取りりりり組組組組むむむむ場合場合場合場合、、、、    

実施実施実施実施のののの決定決定決定決定にににに影響影響影響影響をををを及及及及ぼすぼすぼすぼすサポートサポートサポートサポート内容内容内容内容（（（（MAMAMAMA））））    
（ｎ=1889／割合の母数は 220社）    
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56 . 5%56 . 5%56 . 5%56 . 5%

56 . 5%56 . 5%56 . 5%56 . 5%

63 . 3%63 . 3%63 . 3%63 . 3%

62 . 0%62 . 0%62 . 0%62 . 0%

61 . 3%61 . 3%61 . 3%61 . 3%

61 . 3%61 . 3%61 . 3%61 . 3%

54 . 1%54 . 1%54 . 1%54 . 1%

67 . 6%67 . 6%67 . 6%67 . 6%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

他社の森づくり事例の紹介・質問の受け付け

資金支援制度（補助金・助成金、税制面の優遇措置等）活用の助言・調整

是非活用してみたい　(n=23）　 活用を 検討してみたい　(n=79） 条件によっては活用したい　(n=75） 活用したいとは思わない　(n=37）

60 . 3%60 . 3%60 . 3%60 . 3%

57 . 9%57 . 9%57 . 9%57 . 9%

51 . 4%51 . 4%51 . 4%51 . 4%

49 . 1%49 . 1%49 . 1%49 . 1%

37 . 4%37 . 4%37 . 4%37 . 4%

12 . 6%12 . 6%12 . 6%12 . 6%

62 . 1%62 . 1%62 . 1%62 . 1%

55 . 6%55 . 6%55 . 6%55 . 6%

49 . 1%49 . 1%49 . 1%49 . 1%

47 . 2%47 . 2%47 . 2%47 . 2%

45 . 8%45 . 8%45 . 8%45 . 8%

43 . 0%43 . 0%43 . 0%43 . 0%

41 . 1%41 . 1%41 . 1%41 . 1%

35 . 5%35 . 5%35 . 5%35 . 5%

15 . 9%15 . 9%15 . 9%15 . 9%

57 . 9%57 . 9%57 . 9%57 . 9%

42 . 5%42 . 5%42 . 5%42 . 5%

31 . 8%31 . 8%31 . 8%31 . 8%

29 . 0%29 . 0%29 . 0%29 . 0%

14 . 5%14 . 5%14 . 5%14 . 5%

12 . 1%12 . 1%12 . 1%12 . 1%

61 . 8%61 . 8%61 . 8%61 . 8%

67 . 6%67 . 6%67 . 6%67 . 6%

52 . 9%52 . 9%52 . 9%52 . 9%

53 . 9%53 . 9%53 . 9%53 . 9%

40 . 2%40 . 2%40 . 2%40 . 2%

17 . 6%17 . 6%17 . 6%17 . 6%

60 . 8%60 . 8%60 . 8%60 . 8%

61 . 8%61 . 8%61 . 8%61 . 8%

49 . 0%49 . 0%49 . 0%49 . 0%

50 . 0%50 . 0%50 . 0%50 . 0%

44 . 1%44 . 1%44 . 1%44 . 1%

49 . 0%49 . 0%49 . 0%49 . 0%

39 . 2%39 . 2%39 . 2%39 . 2%

38 . 2%38 . 2%38 . 2%38 . 2%

14 . 7%14 . 7%14 . 7%14 . 7%

63 . 7%63 . 7%63 . 7%63 . 7%

48 . 0%48 . 0%48 . 0%48 . 0%

34 . 3%34 . 3%34 . 3%34 . 3%

32 . 4%32 . 4%32 . 4%32 . 4%

16 . 7%16 . 7%16 . 7%16 . 7%

11 . 8%11 . 8%11 . 8%11 . 8%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

他社の森づくり事例の紹介・質問の受け付け

活動の指導・助言を行える団体等の情報の紹介・斡旋

森づくり活動イ ベント情報の紹介・斡旋

森づくりフィールド情報の紹介・斡旋

現地の下見・体験ツアーの実施

受入団体・実施企業等との交流会の開催

資金支援制度（補助金・助成金、税制面の優遇措置等）活用の助言・調整

地域社会との連携・協働方法の助言・調整

安全な森づくり作業方法等へのサポート

資材・道具の購入・手配・貸し出し

活動に対する環境貢献度評価の実施

許認可事務、協定書作成等のサポート

NPOや事業者等との連携・協働方法の助言

従業員の積極的な参加を 促す方法の助言

活動に関する環境コミュニケーショ ン手法の助言

従業員（関連会社を含む）やその家族を 対象としたメニューの企画提案

より広域的な地域の森づくりビジョ ン等に係る企画提案

森づくりのみにとどまらない地域づくりに係る企画提案

地域住民等を 対象としたメニューの企画提案

ノベルティグッズの製作や木製品の商品開発等、地域材活用の企画提案

一般消費者等を 対象としたメニューの企画提案

（１
）相

談
窓

口
（
２

）森
づ

く
り

サ
ポ

ー
ト

（３
）企

画
提

案

全体　(n=214)

是非活用してみたい・活用を検討してみたい　(n=102）

一方で、企業の森づくりサポート制度を「是非活用したい」「活用を検討したい」と回答した企業

は、「他社の森づくり事例の紹介・質問の受け付け」（61.8％）以上に「活動の指導・助言を行える

団体等の情報の紹介・斡旋」（67.6％）を、また、「資金支援制度活用の助言・調整」（60.8％）以

上に、「地域社会との連携・協働方法の助言・調整」（61.8％）を挙げる割合が多い（図 19）。 

つまり、「他社の森づくり事例の紹介・質問の受け付け」、「資金支援制度（補助金・助成金、税

制面の優遇措置等）活用の助言・調整」は現在の森づくりサポート制度の活用への興味・関心を問

わず、希望の多いサポート内容であり、活用する企業を広げるために重要な役割を果たすと考えら

れる（図 20）。一方で、サポート制度に現在積極的である企業は地域で活動する際の、森林保全・

整備団体や地域社会との連携や協働に関するサポートをより重視していることがうかがえる。 

図図図図    19191919    企業企業企業企業のののの森森森森づくりづくりづくりづくりサポートサポートサポートサポート体制体制体制体制やややや制制制制度度度度のののの活用活用活用活用へのへのへのへの関心関心関心関心・・・・興味興味興味興味    
／／／／今後新今後新今後新今後新たにたにたにたに、、、、またはまたはまたはまたは拡充拡充拡充拡充してしてしてして「「「「企業企業企業企業のののの森森森森づくりづくりづくりづくり」」」」にににに取取取取りりりり組組組組むむむむ場合場合場合場合、、、、実施実施実施実施のののの決定決定決定決定にににに影響影響影響影響をををを及及及及ぼすぼすぼすぼすサポートサポートサポートサポート内容内容内容内容（（（（クロスクロスクロスクロス集計集計集計集計））））    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（※図中の割合の母数は凡例で示す取り組み企業総数：n） 

図図図図    20202020    企業企業企業企業のののの森森森森づくりづくりづくりづくりサポートサポートサポートサポート体制体制体制体制やややや制度制度制度制度のののの活用活用活用活用へのへのへのへの関心関心関心関心・・・・興味興味興味興味／／／／今後新今後新今後新今後新たにたにたにたに、、、、またはまたはまたはまたは拡充拡充拡充拡充してしてしてして「「「「企業企業企業企業のののの森森森森づくりづくりづくりづくり」」」」にににに                
取取取取りりりり組組組組むむむむ場合場合場合場合、、、、実施実施実施実施のののの決定決定決定決定にににに影響影響影響影響をををを及及及及ぼすぼすぼすぼすサポートサポートサポートサポート内容内容内容内容（（（（クロスクロスクロスクロス集計集計集計集計））））のうちのうちのうちのうち全全全全てのてのてのてのカテゴリーカテゴリーカテゴリーカテゴリー企業企業企業企業のののの 50505050％％％％以上以上以上以上がががが回答回答回答回答ししししたたたた項目項目項目項目    

 

 

 

 

 

 

（※図中の割合の母数は凡例で示す取り組み企業総数：n） 
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55 . 9%55 . 9%55 . 9%55 . 9%

47 . 5%47 . 5%47 . 5%47 . 5%

40 . 7%40 . 7%40 . 7%40 . 7%

27 . 1 %27 . 1 %27 . 1 %27 . 1 %

22 . 0%22 . 0%22 . 0%22 . 0%

10 . 2%10 . 2%10 . 2%10 . 2%

6 . 8%6 . 8%6 . 8%6 . 8%

6 . 8%6 . 8%6 . 8%6 . 8%

5 . 1%5 . 1%5 . 1%5 . 1%

1 . 7%1 . 7%1 . 7%1 . 7%

1 . 7%1 . 7%1 . 7%1 . 7%

1 . 7%1 . 7%1 . 7%1 . 7%

1 . 7%1 . 7%1 . 7%1 . 7%

0 . 0 %0 . 0 %0 . 0 %0 . 0 %

32 . 2%32 . 2%32 . 2%32 . 2%

23 . 7%23 . 7%23 . 7%23 . 7%

11 . 9 %11 . 9 %11 . 9 %11 . 9 %

8 . 5 %8 . 5 %8 . 5 %8 . 5 %

6 . 8%6 . 8%6 . 8%6 . 8%

0 . 0 %0 . 0 %0 . 0 %0 . 0 %

1 . 7%1 . 7%1 . 7%1 . 7%

0 . 0 %0 . 0 %0 . 0 %0 . 0 %

1 . 7%1 . 7%1 . 7%1 . 7%

0 . 0 %0 . 0 %0 . 0 %0 . 0 %

1 . 7%1 . 7%1 . 7%1 . 7%

0 . 0 %0 . 0 %0 . 0 %0 . 0 %

1 . 7%1 . 7%1 . 7%1 . 7%

0 . 0 %0 . 0 %0 . 0 %0 . 0 %

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

ＣＳＲ部門

総務部門

環境・安全部門

広報、コーポレート・コミュニケーショ ン部門

経営企画部門

営業関連部署

法務・コンプラ イ アンス部門

労働組合

事業関連部署（製造業）

事業関連部署（非製造業）

研究開発関連部署

1部署に所属しない社内のグループやプロジェ クト

その他

トップ直轄

関わった部署全体　（n=135）

全体のうちの中核的な役割を担った部署　（n=53）

37 . 3%37 . 3%37 . 3%37 . 3%

29 . 1%29 . 1%29 . 1%29 . 1%

26 . 8%26 . 8%26 . 8%26 . 8%

26 . 4%26 . 4%26 . 4%26 . 4%

23 . 2 %23 . 2 %23 . 2 %23 . 2 %

17 . 7%17 . 7%17 . 7%17 . 7%

15 . 5%15 . 5%15 . 5%15 . 5%

15 . 0%15 . 0%15 . 0%15 . 0%

12 . 3%12 . 3%12 . 3%12 . 3%

10 . 9%10 . 9%10 . 9%10 . 9%

8 . 6 %8 . 6 %8 . 6 %8 . 6 %

7 . 7%7 . 7%7 . 7%7 . 7%

7 . 3%7 . 3%7 . 3%7 . 3%

6 . 4%6 . 4%6 . 4%6 . 4%

5 . 5 %5 . 5 %5 . 5 %5 . 5 %

5 . 5 %5 . 5 %5 . 5 %5 . 5 %

5 . 0%5 . 0%5 . 0%5 . 0%

3 . 6%3 . 6%3 . 6%3 . 6%

26 . 4%26 . 4%26 . 4%26 . 4%

5 . 0%5 . 0%5 . 0%5 . 0%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0%

自社敷地（オフィス・工場等）の緑化・管理

森づくり活動を行うＮＰＯ等への支援・寄付

借受林の保護・保全

従業員等による自主的・主体的な森づくり活動支援

従業員を対象とした教育・研修活動の実施

地域交流を通した地域活性化への貢献

幅広い地域住民や一般市民参加イ ベント

間伐材・地域材等を活用する商品の購入・使用

自社所有林の整備・保全・有効活用

ステークホルダー等を対象とした普及啓発活動・情報提供

一般市民を対象とした都市での普及啓発活動・情報提供

森づくりに関わるコーズ・リレーティッド・プロモーショ ン

従業員による募金や従業員とのマッチングギフト

一般市民等を対象とした森林環境教育の実施

森林ボラ ンティア・リーダーの育成

その他

顧客や一般市民等との協働による寄付

森林吸収や木質バイ オマス利用に係るクレジットの購入

これまでに企業の森づくりは実施していない

無回答

 

３３３３、、、、    「「「「企業企業企業企業のののの森森森森づくりづくりづくりづくり」」」」のののの実態実態実態実態    （（（（１１１１）：）：）：）：対象対象対象対象 220220220220 社社社社、、、、    （（（（２２２２））））～～～～（（（（7777））））：：：：「「「「借受林借受林借受林借受林のののの保護保護保護保護････保全保全保全保全」」」」実施企業実施企業実施企業実施企業 59595959 社社社社    

 

（（（（１１１１））））    これまでにこれまでにこれまでにこれまでに実施実施実施実施したこしたこしたこしたこととととのあるのあるのあるのある「「「「企業企業企業企業のののの森森森森づくりづくりづくりづくり」」」」のののの取取取取りりりり組組組組みみみみ内容内容内容内容    

「これまでに企業の森づくりは実施していない」企業は 26.4％に留まり、7割以上の企業がなん

らかの森づくりを実施していることが分かる。また、最も多く取り組まれているのは「自社敷地（オ

フィス・工場等）の緑化・管理」（37.3％）で、次に「森づくり活動を行う NPO等への支援・寄付」

（29.1％）、「借受林の保護・保全」（26.8％）と続く（図 21）。 

図図図図    21212121    これまでにこれまでにこれまでにこれまでに実施実施実施実施したこしたこしたこしたこととととのあるのあるのあるのある「「「「企業企業企業企業のののの森森森森づくりづくりづくりづくり」」」」のののの取取取取りりりり組組組組みみみみ内容内容内容内容(MA)(MA)(MA)(MA)    
（ｎ=649／割合の母数は 220社）    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

（（（（２２２２））））    「「「「借受林借受林借受林借受林のののの保全保全保全保全・・・・保護保護保護保護」」」」のののの企画企画企画企画・・・・運営運営運営運営をををを担担担担ったったったった部署部署部署部署    

「借受林の保全・保護」を実施するに当たり、過半数の企業は、「ＣＳＲ部門」が企画・運営を

担ったと回答している。次に「総務部門」（47.5％）、「環境・安全部門」（40.7％）の順で回答が多

く、中核的な役割を担った部署も同様な順で多い（図 22）。 

図図図図    22222222    「「「「借受林借受林借受林借受林のののの保護保護保護保護・・・・保全保全保全保全」」」」のののの企画企画企画企画・・・・運営運営運営運営をををを担担担担ったったったった部署部署部署部署〔〔〔〔中核的中核的中核的中核的なななな役割役割役割役割をををを担担担担ったったったった部署部署部署部署（（（（SASASASA）、）、）、）、関関関関わったわったわったわった部署部署部署部署（（（（MAMAMAMA）〕）〕）〕）〕    

（割合の母数は 59社） 
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18 . 3%18 . 3%18 . 3%18 . 3%

20 . 1%20 . 1%20 . 1%20 . 1% 19 . 6%19 . 6%19 . 6%19 . 6%

12 . 0%12 . 0%12 . 0%12 . 0%

15 . 9%15 . 9%15 . 9%15 . 9%

14 . 7%14 . 7%14 . 7%14 . 7%

15 . 3%15 . 3%15 . 3%15 . 3%

7 . 0%7 . 0%7 . 0%7 . 0%

14 . 3%14 . 3%14 . 3%14 . 3%

6 . 2%6 . 2%6 . 2%6 . 2%

2 . 6%2 . 6%2 . 6%2 . 6%

18 . 8%18 . 8%18 . 8%18 . 8% 11 . 4%11 . 4%11 . 4%11 . 4%

4 . 8%4 . 8%4 . 8%4 . 8%

7 . 0%7 . 0%7 . 0%7 . 0%

4 . 8%4 . 8%4 . 8%4 . 8%

1 . 1%1 . 1%1 . 1%1 . 1%

2 . 1%2 . 1%2 . 1%2 . 1%

0 . 9%0 . 9%0 . 9%0 . 9%

1 . 1%1 . 1%1 . 1%1 . 1%

0 . 5%0 . 5%0 . 5%0 . 5%

1 . 4%1 . 4%1 . 4%1 . 4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

今後新たに取り組む場合（図2：n=633）

実施目的（図23：n=189）

地域社会地域社会地域社会地域社会 へのへのへのへの 貢献貢献貢献貢献 （（（（ 地域地域地域地域づく りづく りづく りづく り 、、、、子子子子 ど ものど ものど ものど もの 育成等育成等育成等育成等 ））））

従業員従業員従業員従業員 にににに 対対対対 するするするする 環境保全意識環境保全意識環境保全意識環境保全意識のののの 向上向上向上向上 、、、、環境教育環境教育環境教育環境教育

社会貢献社会貢献社会貢献社会貢献 としてのとしてのとしてのとしての 地域環境地域環境地域環境地域環境 のののの 保全保全保全保全 ・・・・ 改善改善改善改善（（（（ 事業活動事業活動事業活動事業活動 とととと 直接関係直接関係直接関係直接関係 はははは 薄薄薄薄 いいいい 要素要素要素要素 ））））

社会貢献社会貢献社会貢献社会貢献 としてのとしてのとしてのとしての 地球環境地球環境地球環境地球環境 のののの 保全保全保全保全 ・・・・ 改善改善改善改善（（（（ 事業活動事業活動事業活動事業活動 とととと 直接関係直接関係直接関係直接関係 はははは 薄薄薄薄 いいいい 要素要素要素要素 ））））

従業員従業員従業員従業員 のののの 自主的自主的自主的自主的 なななな ボ ラ ン ティアボ ラ ン ティアボ ラ ン ティアボ ラ ン ティア活動等活動等活動等活動等 やややや 社会参加社会参加社会参加社会参加 のののの 推進推進推進推進

事業活動事業活動事業活動事業活動 でででで生生生生 じるじるじるじる 環境負荷環境負荷環境負荷環境負荷 のののの 低減低減低減低減 （（（（ 事業活動事業活動事業活動事業活動でででで排出排出排出排出 す るす るす るす る COCOCOCO 2222 のののの 吸収吸収吸収吸収 、、、、水資源水資源水資源水資源 のののの 確保等確保等確保等確保等 ））））

消費者消費者消費者消費者 にににに 対対対対 するするするする 企業企業企業企業 やややや 商品商品商品商品 ・・・・ サー ビ スサー ビ スサー ビ スサー ビ スのののの 環境配慮環境配慮環境配慮環境配慮 イ メ ー ジイ メ ー ジイ メ ー ジイ メ ー ジのののの 向上向上向上向上

株主株主株主株主 ・・・・ 投資家投資家投資家投資家 にににに 対対対対 するするするする 企業企業企業企業 イ メ ー ジイ メ ー ジイ メ ー ジイ メ ー ジ のののの 向上向上向上向上

環境配慮型環境配慮型環境配慮型環境配慮型 のののの 社会的商品社会的商品社会的商品社会的商品 ・・・・ サービ スサービ スサービ スサービ ス 開発開発開発開発 に よ るに よ るに よ るに よ る 環境負荷環境負荷環境負荷環境負荷 のののの 低減低減低減低減 （（（（ 間伐材利用間伐材利用間伐材利用間伐材利用 のののの 商品開発等商品開発等商品開発等商品開発等 ））））

従業員従業員従業員従業員 やややや 家族家族家族家族 にににに 対対対対 す るす るす るす る 自社自社自社自社 イ メ ージイ メ ージイ メ ージイ メ ージ のののの 向上向上向上向上

従業員従業員従業員従業員 やややや 家族家族家族家族 にににに 対対対対 す るす るす るす る 福利厚生福利厚生福利厚生福利厚生 ・・・・ 健康健康健康健康 づく りづく りづく りづく り 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

21 . 6%21 . 6%21 . 6%21 . 6%

20 . 7 %20 . 7 %20 . 7 %20 . 7 %

12 . 1%12 . 1%12 . 1%12 . 1%

11 . 2%11 . 2%11 . 2%11 . 2%

8 . 6%8 . 6%8 . 6%8 . 6%

7 . 8%7 . 8%7 . 8%7 . 8%

7 . 8%7 . 8%7 . 8%7 . 8%

6 . 0%6 . 0%6 . 0%6 . 0%

3 . 4%3 . 4%3 . 4%3 . 4%

0 . 9%0 . 9%0 . 9%0 . 9%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0%

関東

中部

近畿

四国

東北

九州

中国

海外

北海道

沖縄

64 . 4%64 . 4%64 . 4%64 . 4%

62 . 7%62 . 7%62 . 7%62 . 7%

50 . 8%50 . 8%50 . 8%50 . 8%

49 . 2%49 . 2%49 . 2%49 . 2%

45 . 8%45 . 8%45 . 8%45 . 8%

15 . 3%15 . 3%15 . 3%15 . 3%

15 . 3%15 . 3%15 . 3%15 . 3%

8 . 5%8 . 5%8 . 5%8 . 5%

3 . 4 %3 . 4 %3 . 4 %3 . 4 %

3 . 4 %3 . 4 %3 . 4 %3 . 4 %

1 . 7%1 . 7%1 . 7%1 . 7%

0 . 0%0 . 0%0 . 0%0 . 0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

地域社会への貢献（地域づくり、子どもの育成等）

従業員に対する環境保全意識の向上、環境教育

社会貢献としての地域環境の保全・改善（事業活動と直接関係は薄い要素）

社会貢献としての地球環境の保全・改善（事業活動と直接関係は薄い要素）

従業員の自主的なボラ ンティア活動等や社会参加の推進

事業活動で生じる環境負荷の低減（事業活動で排出するCO2の吸収、水資源の確保等）

消費者に対する企業や商品・サービスの環境配慮イ メージの向上

株主・投資家に対する企業イ メージの向上

環境配慮型の社会的商品・サービス開発による環境負荷の低減（間伐材利用の商品開発等）

従業員や家族に対する自社イ メージの向上

従業員や家族に対する福利厚生・健康づくり

その他

（（（（３３３３））））    「「「「借受林借受林借受林借受林のののの保護保護保護保護・・・・保全保全保全保全」」」」のののの実施実施実施実施目的目的目的目的    

「借受林の保護・保全」の実施目的として、6割以上の企業が「地域社会への貢献」（64.4%）と

「従業員に対する環境保全意識の向上、環境教育」（62.7%）を挙げている（図 23）。 

図図図図    23232323    「「「「借受林借受林借受林借受林のののの保護保護保護保護・・・・保全保全保全保全」」」」のののの実施実施実施実施目的目的目的目的（（（（MAMAMAMA））））    

（ｎ=189／割合の母数は 59社） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

また、今後新たに、または拡充して「企業の森づくり」に取り組む場合に実現したい目的（図 2）

と比較すると、概ね同様の傾向であるが、実施目的は「従業員の自主的なﾎﾞﾗﾝﾃｨｱ活動等や社会参

加の促進」が 7.3ポイント高く、「事業活動で生じる環境負荷の低減」が 6.6ポイント低い（図 24）。 

図図図図    24242424    ＜＜＜＜図図図図 2222、、、、図図図図 23232323 のののの比較比較比較比較＞＞＞＞    「「「「企業企業企業企業のののの森森森森づくりづくりづくりづくり」」」」にににに取取取取りりりり組組組組むむむむ目的目的目的目的    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

（※図中の割合の母数は項目で示す取り組み総数：n） 

（（（（４４４４））））    「「「「借受林借受林借受林借受林のののの保護保護保護保護・・・・保全保全保全保全」」」」のののの実施概要実施概要実施概要実施概要についてについてについてについて    

＜＜＜＜実施地区実施地区実施地区実施地区＞＞＞＞    

「借受林の保護・保全」の実施地区は、「関東」（21.6％）が最も多く、次に「中部」（20.7％）、

「近畿」（12.1％）が続く（図 25）。 
図図図図    25252525    「「「「借受林借受林借受林借受林のののの保護保護保護保護・・・・保全保全保全保全」」」」のののの実施地区実施地区実施地区実施地区（（（（MAMAMAMA））））    

（ｎ=116／割合の母数は 59社） 
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継続中継続中継続中継続中 ,  ,  ,  ,  93939393 .... 3333 %%%%

無回答無回答無回答無回答 ,  ,  ,  ,  6666 .... 7777 %%%%

～～～～ 1989198919891989 年度開始年度開始年度開始年度開始 ,  ,  ,  ,  0000 .... 0000 %%%%

1995199519951995 ～～～～ 1999199919991999 年度開始年度開始年度開始年度開始 ,  ,  ,  ,  10101010 .... 7777 %%%%

2005200520052005 ～～～～ 2009200920092009 年度開始年度開始年度開始年度開始 ,  ,  ,  ,  64646464 .... 3333 %%%%

1990199019901990 ～～～～ 1994199419941994 年度開始年度開始年度開始年度開始 ,  ,  ,  ,  5555 .... 4444 %%%%

2000200020002000 ～～～～ 2004200420042004 年度開始年度開始年度開始年度開始 ,  ,  ,  ,  1 9191919 .... 6666 %%%%

海外海外海外海外 ００００箇所箇所箇所箇所 ,  ,  ,  ,  8 9898989 .... 8888 %%%%

海外海外海外海外 10101010 箇所箇所箇所箇所 ～～～～ ,  ,  ,  ,  0000 .... 0000 %%%%

海外海外海外海外 ２２２２箇所箇所箇所箇所 ,  ,  ,  ,  5555 .... 1111 %%%%

海外海外海外海外 ４４４４～～～～ ９９９９箇所箇所箇所箇所 ,  ,  ,  ,  1111 .... 7777 %%%%

海外海外海外海外 １１１１箇所箇所箇所箇所 ,  ,  ,  ,  1111 .... 7777 %%%%

海外海外海外海外 ３３３３箇所箇所箇所箇所 ,  ,  ,  ,  1111 .... 7777 %%%%

国内国内国内国内 １１１１箇所箇所箇所箇所 ,  ,  ,  ,  6 4646464 .... 4444 %%%%

無回答無回答無回答無回答 ,  ,  ,  ,  1111 .... 7777 %%%%

国内国内国内国内 ３３３３箇所箇所箇所箇所 ,  ,  ,  ,  5555 .... 1111 %%%%

国内国内国内国内 10101010 箇所箇所箇所箇所 ～～～～ ,  ,  ,  ,  8888 .... 5555 %%%%

国内国内国内国内 ２２２２箇所箇所箇所箇所 ,  ,  ,  ,  10101010 .... 2222 %%%%

国内国内国内国内 ４４４４～～～～ ９９９９箇所箇所箇所箇所 ,  ,  ,  ,  10101010 .... 2222 %%%%

＜＜＜＜実施箇所実施箇所実施箇所実施箇所＞＞＞＞    

「借受林の保護・保全」の国内における実施箇所数は、「国内 1箇所」（64.4％）が最も多いもの

の、34.0％の企業が 2 箇所以上、また 18.7％の企業は 4 箇所以上で借受林の保全を実施している

（図 26）。また、海外における「借受林の保護・保全」を実施する企業は 10.2％であった（図 27）。 

図図図図    26262626    国内国内国内国内におけるにおけるにおけるにおける「「「「借受林借受林借受林借受林のののの保護保護保護保護・・・・保全保全保全保全」」」」のののの実施箇所実施箇所実施箇所実施箇所（（（（SASASASA））））    
（ｎ=59）    

 

 

 

 

 

 

 

図図図図    27272727    海外海外海外海外におけるにおけるにおけるにおける「「「「借受林借受林借受林借受林のののの保護保護保護保護・・・・保全保全保全保全」」」」のののの実施箇所実施箇所実施箇所実施箇所（（（（SASASASA））））    
（ｎ=59）    

 

    

    

    

    

    

    

＜＜＜＜開始年度開始年度開始年度開始年度＞＞＞＞    

「借受林の保護・保全」の開始年度について、64.3％の企業が「2005～2009 年度開始」と回答

しており、近年の「企業の森づくり」への関心の高まりと取り組み数の増加がうかがえる（図 28）。    

図図図図    28282828    「「「「借受林借受林借受林借受林のののの保護保護保護保護・・・・保全保全保全保全」」」」のののの開始年度開始年度開始年度開始年度（（（（SASASASA））））    
（ｎ=59）    

        

    

    

    

    

    

    

＜＜＜＜終了年度終了年度終了年度終了年度＞＞＞＞    

「借受林の保護・保全」の終了年度について、6.7％の無回答を除く全ての企業が「継続中」と

回答している（図 29）。    

図図図図    29292929    「「「「借受林借受林借受林借受林のののの保護保護保護保護・・・・保全保全保全保全」」」」のののの終了年度終了年度終了年度終了年度（（（（SASASASA））））    
（ｎ=59）    
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64 . 4 %64 . 4 %64 . 4 %64 . 4 %

33 . 9%33 . 9%33 . 9%33 . 9%

28 . 8%28 . 8%28 . 8%28 . 8%

3 . 4%3 . 4%3 . 4%3 . 4%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

公有林

私有林

国有林

その他

86 . 4 %86 . 4 %86 . 4 %86 . 4 %

55 . 9%55 . 9%55 . 9%55 . 9%

37 . 3%37 . 3%37 . 3%37 . 3%

22 . 0%22 . 0%22 . 0%22 . 0%

20 . 3%20 . 3%20 . 3%20 . 3%

18 . 6 %18 . 6 %18 . 6 %18 . 6 %

6 . 8%6 . 8%6 . 8%6 . 8%

6 . 8%6 . 8%6 . 8%6 . 8%

3 . 4%3 . 4%3 . 4%3 . 4%

1 . 7%1 . 7%1 . 7%1 . 7%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0% 100.0%

行政（省庁・自治体）

森林分野の事業体（森林組合等）

ＮＰＯ／ＮＧＯ

地域組織・住民組織

公益法人（業界団体等）

関連企業（含む取引先）

大学・研究所等の研究機関

学校・幼稚園等の教育機関

森林分野以外の事業体（旅行業者等）

その他

59 . 3%59 . 3 %59 . 3 %59 . 3 %

10 . 2%10 . 2%10 . 2%10 . 2%

8 . 5%8 . 5%8 . 5%8 . 5%

8 . 5%8 . 5%8 . 5%8 . 5%

3 . 4%3 . 4%3 . 4%3 . 4%

1 . 7 %1 . 7 %1 . 7 %1 . 7 %

1 . 7 %1 . 7 %1 . 7 %1 . 7 %

8 . 5%8 . 5%8 . 5%8 . 5%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

都道府県「企業の森」

国有林「法人の森」

緑の募金「使途限定募金」

補助金

助成金

その他

税制優遇措置

その他

37 . 3%37 . 3%37 . 3%37 . 3%

32 . 2%32 . 2%32 . 2%32 . 2%

20 . 3 %20 . 3 %20 . 3 %20 . 3 %

10 . 2 %10 . 2 %10 . 2 %10 . 2 %

10 . 2 %10 . 2 %10 . 2 %10 . 2 %

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0%

使用許可（イ ベント毎等）

借地契約（空間利用のみ）

分収林契約

支援団体の管理地

その他

＜＜＜＜借受林借受林借受林借受林のののの所有者所有者所有者所有者＞＞＞＞    

保護・保全を実施する借受林の所有者について、過半数の企業が「公有林」（64.4％）と回答し

ており、次に「私有林」（33.9％）、「国有林」（28.8％）と続く（図 30）。    

図図図図    30303030    保護保護保護保護・・・・保全保全保全保全をををを実施実施実施実施するするするする借受林借受林借受林借受林のののの所有者所有者所有者所有者(MA)(MA)(MA)(MA)    

（ｎ=77／割合の母数は 59社） 

    

    

    

    

    

＜＜＜＜契約形態契約形態契約形態契約形態＞＞＞＞    

保護・保全を実施する借受林の契約形態について、37.3％の企業が「使用許可」と回答しており、

次に「借地契約（空間利用のみ）」（32.2％）、「分収林契約」（20.3％）と続く（図 31）。    

図図図図    31313131    保護保護保護保護・・・・保全保全保全保全をををを実施実施実施実施するするするする借受林借受林借受林借受林のののの契約形態契約形態契約形態契約形態(MA)(MA)(MA)(MA)    

（ｎ=66／割合の母数は 59社） 

    

    

    

    

    

＜＜＜＜活用活用活用活用しているしているしているしている制度制度制度制度＞＞＞＞    

「借受林の保護・保全」に取り組む際に、過半数の企業が「都道府県『企業の森』」（59.3％）を

活用している。また、次に「国有林『法人の森』」（10.2％）、「緑の募金『使途限定募金』」（8.5％）

と続く（図 32）。    

図図図図    32323232    「「「「借受林借受林借受林借受林のののの保護保護保護保護・・・・保全保全保全保全」」」」のののの取取取取りりりり組組組組みをみをみをみを行行行行うううう際際際際にににに活用活用活用活用ししししているているているている制度制度制度制度(MA)(MA)(MA)(MA)    
（ｎ=60／割合の母数は 59社） 

 

 

 

 

 

 

    

＜＜＜＜連携連携連携連携しているしているしているしている団体団体団体団体・・・・組織組織組織組織＞＞＞＞    

「借受林の保護・保全」の取り組みを行う際に、86.4％の企業が「行政（省庁・自治体）」と、

また、過半数の企業が「森林分野の事業体（森林組合等）」と連携している（図 33）。    

図図図図    33333333    「「「「借受林借受林借受林借受林のののの保護保護保護保護・・・・保全保全保全保全」」」」のののの取取取取りりりり組組組組みをみをみをみを行行行行うううう際際際際にににに連携連携連携連携しているしているしているしている団体団体団体団体・・・・組織組織組織組織(MA)(MA)(MA)(MA)    
（ｎ=153／割合の母数は 59社） 
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74 . 6%74 . 6%74 . 6%74 . 6%

55 . 9%55 . 9%55 . 9%55 . 9%

45 . 8%45 . 8%45 . 8%45 . 8%

37 . 3%37 . 3%37 . 3%37 . 3%

35 . 6%35 . 6%35 . 6%35 . 6%

25 . 4%25 . 4%25 . 4%25 . 4%

22 . 0%22 . 0%22 . 0%22 . 0%

22 . 0%22 . 0%22 . 0%22 . 0%

18 . 6%18 . 6%18 . 6%18 . 6%

10 . 2%10 . 2%10 . 2%10 . 2%

10 . 2%10 . 2%10 . 2%10 . 2%

8 . 5%8 . 5%8 . 5%8 . 5%

3 . 4 %3 . 4 %3 . 4 %3 . 4 %

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

社内報等での積極的な普及・広報

経営層や管理職の積極的な参加や参加呼びかけの促進

森づくり活動の社会的意義の周知

レクリエーショ ン・プログラ ムの実施

社内行事や研修等に位置付けるなど参加の必須化

労働組合や社内サークル等による参加呼びかけの促進

従業員が参加しやすい制度の創設（ボラ ンティア休暇等）

従業員同士や地域住民との交流プログラ ムの実施.

従業員による企画立案の参加

社内での活動報告会等の開催

連携するＮＰＯ等の多様な森づくり活動への参加促進

従業員のボラ ンティア・リーダー養成

その他

従業員従業員従業員従業員 のののの 参加参加参加参加 をををを 促進促進促進促進 しししし、、、、実際実際実際実際

にににに 参加参加参加参加 がががが 得得得得 られてい るられてい るられてい るられてい る ,  ,  ,  ,  86868686 .... 4444 %%%%

従業員従業員従業員従業員 のののの 参加参加参加参加 はははは 積極的積極的積極的積極的 にににに 促促促促

進進進進 してい ないしてい ないしてい ないしてい ない ,  ,  ,  ,  1111 .... 7777 %%%%

従業員従業員従業員従業員 のののの 参加参加参加参加 をををを 促進促進促進促進 してい るしてい るしてい るしてい る

がががが 、、、、実際実際実際実際 はははは 参加参加参加参加 がががが 得得得得 られに くられに くられに くられに く

いいいい ,  ,  ,  ,  10101010 .... 2222 %%%%

そのそのそのその 他他他他 ,  ,  ,  ,  1111 .... 7777 %%%%

    

（（（（５５５５））））    「「「「借受林借受林借受林借受林のののの保護保護保護保護・・・・保全保全保全保全」」」」へのへのへのへの従業員従業員従業員従業員のののの参加参加参加参加についてについてについてについて    

「借受林の保護・保全」への従業員の参加について、9 割以上の企業が従業員の参加を促してお

り、また、86.4％の企業が「実際に参加が得られている」と回答している（図 34）。 

    

図図図図    34343434    「「「「借受林借受林借受林借受林のののの保護保護保護保護・・・・保全保全保全保全」」」」へのへのへのへの従業員従業員従業員従業員のののの参加状況参加状況参加状況参加状況（（（（SASASASA））））    
（ｎ=59）    

 

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

＜＜＜＜従業員従業員従業員従業員のののの参加促進参加促進参加促進参加促進にににに向向向向けてけてけてけて実施実施実施実施しているしているしているしている有効有効有効有効なななな施策施策施策施策＞＞＞＞    

「借受林の保護・保全」への従業員の参加について、74.6%の企業が「社内報等での積極的な普

及・広報」を挙げており、過半数の企業が「経営層や管理職の積極的な参加や参加呼びかけの促進」

（55.9％）と回答している（図 35）。 

    

図図図図    35353535    「「「「借受林借受林借受林借受林のののの保護保護保護保護・・・・保全保全保全保全」」」」へのへのへのへの従業員従業員従業員従業員のののの参加促進参加促進参加促進参加促進にににに向向向向けてけてけてけて実施実施実施実施しているしているしているしている有効有効有効有効なななな施策施策施策施策（（（（MAMAMAMA））））    

（ｎ=218／割合の母数は 59社） 
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83 . 1 %83 . 1 %83 . 1 %83 . 1 %

74 . 6 %74 . 6 %74 . 6 %74 . 6 %

55 . 9%55 . 9%55 . 9%55 . 9%

49 . 2 %49 . 2 %49 . 2 %49 . 2 %

40 . 7%40 . 7%40 . 7%40 . 7%

37 . 3%37 . 3%37 . 3%37 . 3%

25 . 4%25 . 4%25 . 4%25 . 4%

22 . 0%22 . 0%22 . 0%22 . 0%

22 . 0%22 . 0%22 . 0%22 . 0%

8 . 5%8 . 5%8 . 5%8 . 5%

5 . 1%5 . 1%5 . 1%5 . 1%

5 . 1%5 . 1%5 . 1%5 . 1%

5 . 1%5 . 1%5 . 1%5 . 1%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0%

自社ホームページ（ＣＳＲや社会貢献活動ページの一部として）

環境・ＣＳＲ報告書（事例紹介として）

社内報・イ ントラ ネット・社内イ ベント等

地域イ ベント・環境イ ベント

現地での看板の掲示

パンフレット・DVD・冊子等（社会貢献活動の一部として）

カ タログ・商品サイ ト等（商品・サービスに関連する説明として）

自社ホームページ（専用ページやコンテンツとして）

ＴＶ・新聞・ポスター等（企業姿勢の説明として）

ＴＶ・新聞・ポスター等（商品・サービスに関連する説明として）

環境・ＣＳＲ報告書（環境会計等の数値等として）

パンフレット・DVD・冊子等（メイ ンコンテンツとして）

その他

40 . 7%40 . 7%40 . 7%40 . 7%

37 . 3%37 . 3%37 . 3%37 . 3%

35 . 6%35 . 6%35 . 6%35 . 6%

6 . 8%6 . 8%6 . 8%6 . 8%

6 . 8%6 . 8%6 . 8%6 . 8%

3 . 4%3 . 4%3 . 4%3 . 4%

3 . 4%3 . 4%3 . 4%3 . 4%

0 . 0%0 . 0%0 . 0%0 . 0%

42 . 4%42 . 4%42 . 4%42 . 4%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0% 45.0%

全て事業所や工場の所在地周辺で実施している

熱心に取り組みを行う団体や担当者がいたため

その他

自社の保養施設・研修施設等があったため

全国的に著名な観光地や景勝地であったため

顧客層（消費者）が多い地域のため

CO2認定制度等の特色ある制度があったため

全国でバラ ンス良く実施するため

無回答

    

（（（（６６６６））））    「「「「借受林借受林借受林借受林のののの保護保護保護保護・・・・保全保全保全保全」」」」実施場所実施場所実施場所実施場所のののの選定理由選定理由選定理由選定理由    

「借受林の保護・保全」実施場所の選定理由として、40.7％の企業が「全て事業所や工場の所在

地周辺で実施している」と回答し、次に「熱心に取り組みを行う団体や担当者がいたため」（37.3％）

が続く。尚、「その他」には、「多くの従業員が参加しやすい」という点を挙げる企業が多かった  

（図 36）。    

図図図図    36363636    「「「「借受林借受林借受林借受林のののの保護保護保護保護・・・・保全保全保全保全」」」」のののの実施場所実施場所実施場所実施場所のののの選定理由選定理由選定理由選定理由（（（（MAMAMAMA））））    

（ｎ=104／割合の母数は 59社） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（（（（７７７７））））    「「「「借受林借受林借受林借受林のののの保護保護保護保護・・・・保全保全保全保全」」」」にににに関関関関するするするする情報発信媒体情報発信媒体情報発信媒体情報発信媒体    

「借受林の保護・保全」に関する情報発信媒体については、83.1％の企業が「自社ホームページ

（ＣＳＲや社会貢献活動ページの一部として）」と回答している。次に、「環境・ＣＳＲ報告書（事

例紹介として）」（74.6％）、「社内報・イントラネット・社内イベント等」（55.9％）が続く（図 37）。    

図図図図    37373737    「「「「借受林借受林借受林借受林のののの保護保護保護保護・・・・保全保全保全保全」」」」にににに関関関関するするするする情報発信媒体情報発信媒体情報発信媒体情報発信媒体(MA(MA(MA(MA））））    

（ｎ=256／割合の母数は 59社） 
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15 . 1%15 . 1%15 . 1%15 . 1%

12 . 7%12 . 7%12 . 7%12 . 7% 44 . 1%44 . 1%44 . 1%44 . 1%

37 . 2%37 . 2%37 . 2%37 . 2%

35 . 9%35 . 9%35 . 9%35 . 9%

8 . 4%8 . 4%8 . 4%8 . 4%

6 . 4%6 . 4%6 . 4%6 . 4%

0 . 7%0 . 7%0 . 7%0 . 7%

0 . 5%0 . 5%0 . 5%0 . 5%

38 . 6%38 . 6%38 . 6%38 . 6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H18調査 （n=285）

今回の調査　（ｎ＝220）

非常非常非常非常 にににに 興味興味興味興味 があ るがあ るがあ るがあ る 興味興味興味興味 があ るがあ るがあ るがあ る 現在興味現在興味現在興味現在興味 はははは 無無無無 い がい がい がい が 、、、、将来的将来的将来的将来的 に はあ りに はあ りに はあ りに はあ り 得得得得 るるるる 現在現在現在現在 もももも将来将来将来将来 もない ともない ともない ともない と 思思思思 われるわれるわれるわれる 無回答無回答無回答無回答

6 . 6%6 . 6%6 . 6%6 . 6%

10 . 6%10 . 6%10 . 6%10 . 6% 30 . 4%30 . 4%30 . 4%30 . 4%

10 . 7%10 . 7%10 . 7%10 . 7%

10 . 6%10 . 6%10 . 6%10 . 6%

5 . 9%5 . 9%5 . 9%5 . 9% 8 . 5%8 . 5%8 . 5%8 . 5%

8 . 7%8 . 7%8 . 7%8 . 7%

21 . 8%21 . 8%21 . 8%21 . 8%

3 . 3%3 . 3%3 . 3%3 . 3% 15 . 5%15 . 5%15 . 5%15 . 5%

5 . 3%5 . 3%5 . 3%5 . 3%

17 . 7%17 . 7%17 . 7%17 . 7%

16 . 1%16 . 1%16 . 1%16 . 1% 15 . 2%15 . 2%15 . 2%15 . 2%

1 . 7%1 . 7%1 . 7%1 . 7%

5 . 6%5 . 6%5 . 6%5 . 6%

0 . 7%0 . 7%0 . 7%0 . 7%

0 . 9%0 . 9%0 . 9%0 . 9%

4 . 3%4 . 3%4 . 3%4 . 3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H18調査 （n=919）

今回の調査　（ｎ＝576）

山崩山崩山崩山崩 れやれやれやれや 洪水洪水洪水洪水 など のなど のなど のなど の 災害災害災害災害 をををを 防止防止防止防止 す るす るす るす る 働働働働 き        　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　                                             き         　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　                                             き         　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　                                             き         　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　                                             

地球温暖化防止地球温暖化防止地球温暖化防止地球温暖化防止 にににに 貢献貢献貢献貢献 す るす るす るす る 働働働働 きききき

水資源水資源水資源水資源 をををを 蓄蓄蓄蓄 えたりえたりえたりえたり 、、、、水質浄化水質浄化水質浄化水質浄化 す るす るす るす る 働働働働 きききき

大気大気大気大気 をををを 浄化浄化浄化浄化 したりしたりしたりしたり 、、、、騒音騒音騒音騒音 を やわらげるを やわらげるを やわらげるを やわらげる 働働働働 きききき

心身心身心身心身 のののの 癒癒癒癒 しししし 等等等等 レクリェ ー ショ ンレクリェ ー ショ ンレクリェ ー ショ ンレクリェ ー ショ ン のののの 場場場場 をををを 提供提供提供提供 す るす るす るす る 働働働働 きききき

貴重貴重貴重貴重 なななな 野生動植物野生動植物野生動植物野生動植物 のののの 生息生息生息生息 のののの 場場場場 としてのとしてのとしてのとしての 働働働働 きききき

自然自然自然自然 にににに 親親親親 しみしみしみしみ 、、、、森林森林森林森林 をををを 学学学学 ぶぶぶぶ 等教育等教育等教育等教育 のののの 場場場場 としてのとしてのとしてのとしての 働働働働 きききき

木材木材木材木材 をををを 生産生産生産生産 す るす るす るす る 働働働働 きききき

き のこやき のこやき のこやき のこや 山菜山菜山菜山菜 など のなど のなど のなど の 林産物林産物林産物林産物 をををを 生産生産生産生産 す るす るす るす る 働働働働 きききき

そのそのそのその 他他他他

7 9 .5 %7 9 .5 %7 9 .5 %7 9 .5 %

4 6 .4 %4 6 .4 %4 6 .4 %4 6 .4 %

4 0 .5 %4 0 .5 %4 0 .5 %4 0 .5 %

2 7 .7 %2 7 .7 %2 7 .7 %2 7 .7 %

2 7 .7 %2 7 .7 %2 7 .7 %2 7 .7 %

2 2 .7 %2 2 .7 %2 2 .7 %2 2 .7 %

5 4 .2 %5 4 .2 %5 4 .2 %5 4 .2 %

1 8 .0 %1 8 .0 %1 8 .0 %1 8 .0 %

2 2 .1 %2 2 .1 %2 2 .1 %2 2 .1 %

4 3 .8 %4 3 .8 %4 3 .8 %4 3 .8 %

4 8 .5 %4 8 .5 %4 8 .5 %4 8 .5 %

3 1 .8 %3 1 .8 %3 1 .8 %3 1 .8 %

0 .0 %0 .0 %0 .0 %0 .0 % 1 0 .0 %1 0 .0 %1 0 .0 %1 0 .0 % 2 0 .0 %2 0 .0 %2 0 .0 %2 0 .0 % 3 0 .0 %3 0 .0 %3 0 .0 %3 0 .0 % 4 0 .0 %4 0 .0 %4 0 .0 %4 0 .0 % 5 0 .0 %5 0 .0 %5 0 .0 %5 0 .0 % 6 0 .0 %6 0 .0 %6 0 .0 %6 0 .0 % 7 0 .0 %7 0 .0 %7 0 .0 %7 0 .0 % 8 0 .0 %8 0 .0 %8 0 .0 %8 0 .0 % 9 0 .0 %9 0 .0 %9 0 .0 %9 0 .0 %

地球温暖化防止に貢献する働き

自然に親しみ、森林を学ぶ等教育の場としての働き

貴重な野生動植物の生息の場としての働き

水資源を蓄えたり、水質浄化する働き

山崩れや洪水などの災害を防止する働き

心身の癒し等レクリェ ーショ ンの場を提供する働き

今回今回今回今回 のののの 調査調査調査調査 　（　（　（　（ nnnn ＝＝＝＝ 220220220220 ））））

内閣府内閣府内閣府内閣府 HHHH19191919 年度調査年度調査年度調査年度調査 　（　（　（　（ nnnn ＝＝＝＝ 1827182718271827 ））））

４４４４、、、、    既存調査既存調査既存調査既存調査とのとのとのとの比較比較比較比較    

＜＜＜＜今後今後今後今後新新新新たにたにたにたに、、、、またはまたはまたはまたは拡充拡充拡充拡充してしてしてして取取取取りりりり組組組組むむむむ「「「「企業企業企業企業のののの森森森森づくりづくりづくりづくり」」」」へのへのへのへの興味興味興味興味・・・・関心関心関心関心＞＞＞＞    

今後新たに、または拡充して取り組む「企業の森づくり」への興味・関心について H18 年度調

査と比較すると、「非常に興味がある」が 2.4ポイント減であるものの、「現在も将来もないと思わ

れる」が 2ポイント減、また「興味がある」は 5.5ポイント増である。「（非常に）興味がある」の

合計は、3.1ポイント増で、森づくりへの関心は引き続き高まっていることが分かる（図 38）。 

図図図図    38383838    ＜＜＜＜H18H18H18H18 年度年度年度年度、、、、今回今回今回今回のののの調査調査調査調査のののの比較比較比較比較＞＞＞＞    今後今後今後今後新新新新たにたにたにたに、、、、またはまたはまたはまたは拡充拡充拡充拡充してしてしてして企業企業企業企業のののの森森森森づくりへのづくりへのづくりへのづくりへの興味興味興味興味・・・・関心関心関心関心（（（（SASASASA））））    

    

    

    
 

（※図中の割合の母数は凡例で示す取り組み企業総数：n）    

＜＜＜＜企業企業企業企業のののの森森森森づくりづくりづくりづくりにににに取取取取りりりり組組組組むむむむ場合場合場合場合、、、、期待期待期待期待するするするする森林機能森林機能森林機能森林機能＞＞＞＞    

今後新たに、または拡充して「企業の森づくり」に取り組む場合、期待する森林機能について

H18年度の調査と比較してみると、「地球温暖化防止に貢献する働き」が 8.6ポイント増のほか、

「貴重な野生動植物の生息の場としての働き」が 10.2ポイント増である（図 39）。    

図図図図    39393939    ＜＜＜＜H18H18H18H18 年度年度年度年度、、、、今回今回今回今回のののの調査調査調査調査のののの比較比較比較比較＞＞＞＞    今後今後今後今後新新新新たにたにたにたに、、、、またはまたはまたはまたは拡充拡充拡充拡充ししししてててて    
企業企業企業企業のののの森森森森づくりづくりづくりづくりにににに取取取取りりりり組組組組むむむむ場合場合場合場合、、、、期待期待期待期待するするするする森林機能森林機能森林機能森林機能（（（（MAMAMAMA））））    

 

 

    

    

    

    

    

    

    
（※図中の割合の母数は項目で示す取り組み総数：n） 

また、内閣府Ｈ19年度調査と比較すると、ともに「地球温暖化防止に貢献する働き」が最も多い。

一方で、今回の調査では次いで「自然に親しみ、森林を学ぶ等教育の場としての働き」、「貴重な野

生動植物の生息の場としての働き」と続くのに対して、内閣府調査では、「山崩れや洪水などの災

害を防止する働き」、「水資源を蓄えたり、水資源化する働き」と回答する割合が多かった（図 40）。 

図図図図    40404040    ＜＜＜＜内閣府内閣府内閣府内閣府 H19H19H19H19 年度調査年度調査年度調査年度調査とととと今回今回今回今回のののの調査調査調査調査のののの比較比較比較比較＞＞＞＞    期待期待期待期待するするするする森林機能森林機能森林機能森林機能（（（（上位項目上位項目上位項目上位項目のみのみのみのみ））））    

 

 

 

 

 

 

 
 

 

（※図中の割合の母数は凡例で示す取り組み企業総数：n） 
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12 . 0%12 . 0%12 . 0%12 . 0%

22 . 0%22 . 0%22 . 0%22 . 0%

21 . 1%21 . 1%21 . 1%21 . 1%

17 . 2%17 . 2%17 . 2%17 . 2%

14 . 0%14 . 0%14 . 0%14 . 0%

15 . 9%15 . 9%15 . 9%15 . 9%

15 . 4%15 . 4%15 . 4%15 . 4%

13 . 7%13 . 7%13 . 7%13 . 7%

12 . 6%12 . 6%12 . 6%12 . 6%

8 . 9%8 . 9%8 . 9%8 . 9%

5 . 7%5 . 7%5 . 7%5 . 7%

7 . 3%7 . 3%7 . 3%7 . 3%

10 . 0%10 . 0%10 . 0%10 . 0%

4 . 3%4 . 3%4 . 3%4 . 3%

4 . 9%4 . 9%4 . 9%4 . 9%

3 . 2%3 . 2%3 . 2%3 . 2%

4 . 3%4 . 3%4 . 3%4 . 3%

7 . 5%7 . 5%7 . 5%7 . 5%

0%0%0%0% 10%10%10%10% 20%20%20%20% 30%30%30%30% 40%40%40%40% 50%50%50%50% 60%60%60%60% 70%70%70%70% 80%80%80%80% 90%90%90%90% 100%100%100%100%

H18調査 （n=432）

今回の調査　（ｎ＝372）

自社敷地自社敷地自社敷地自社敷地 （（（（ オフィスオフィスオフィスオフィス ・・・・ 工場等工場等工場等工場等 ）））） のののの 緑化緑化緑化緑化 ・・・・ 管理管理管理管理 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

森森森森 づ く りづ く りづ く りづ く り 活動活動活動活動 をををを 行行行行 うううう ＮＰ ＯＮＰ ＯＮＰ ＯＮＰ Ｏ等等等等 へのへのへのへの 支援支援支援支援 ・・・・ 寄付寄付寄付寄付

借受林借受林借受林借受林 のののの 保護保護保護保護 ・・・・ 保全保全保全保全

従業員従業員従業員従業員 をををを 対象対象対象対象 としたとしたとしたとした教育教育教育教育 ・・・・ 研修活動研修活動研修活動研修活動 のののの 実施実施実施実施

間伐材間伐材間伐材間伐材 ・・・・ 地域材等地域材等地域材等地域材等 のののの 活用商品活用商品活用商品活用商品 のののの 購入購入購入購入 ・・・・ 使用使用使用使用

自社所有林自社所有林自社所有林自社所有林 のののの 整備整備整備整備 ・・・・ 保全保全保全保全 ・・・・ 有効活用有効活用有効活用有効活用

従業員従業員従業員従業員 に よ るに よ るに よ るに よ る 募金募金募金募金 やややや 従業員従業員従業員従業員 とのとのとのとの ﾏｯﾁﾝ ｸﾏｯﾁﾝ ｸﾏｯﾁﾝ ｸﾏｯﾁﾝ ｸ ﾞ゙゙゙ｷｷｷｷ ﾞ゙゙゙ﾌﾄﾌﾄﾌﾄﾌﾄ

森林森林森林森林 ボ ラ ン ティアボ ラ ン ティアボ ラ ン ティアボ ラ ン ティア・・・・ リーダーリーダーリーダーリーダー のののの 育成育成育成育成

顧客顧客顧客顧客 やややや 一般市民等一般市民等一般市民等一般市民等 とのとのとのとの 協働協働協働協働 に よ るに よ るに よ るに よ る 寄付寄付寄付寄付

    

＜＜＜＜ここここのののの 3333 年年年年間間間間でででで取取取取りりりり組組組組むむむむ「「「「企業企業企業企業のののの森森森森づくりづくりづくりづくり」」」」のののの内容内容内容内容＞＞＞＞    

この３年間で取り組む「企業の森づくり」の内容として、「自社敷地（オフィス・工場等）の緑

化・管理」が 10 ポイント増のほか、「借受林の保護・保全」が 1.9 ポイント増、「自社所有林の整

備・保全・有効活用」1.6ポイント増している。また、Ｈ18年度調査で最も多かった「森づくり活

動を行うＮＰＯ等への支援・寄付」は 3.9ポイント減で、今回の調査では「自社敷地（オフィス・

工場等）の緑化・管理」が最も多い回答となった（図 41）。    

図図図図    41414141    ＜＜＜＜H18H18H18H18 年度年度年度年度、、、、今回今回今回今回のののの調査調査調査調査のののの比較比較比較比較＞＞＞＞    ここここのののの 3333 年年年年間間間間でででで取取取取りりりり組組組組むむむむ「「「「企業企業企業企業のののの森森森森づくりづくりづくりづくり」」」」のののの内容内容内容内容（（（（MAMAMAMA））））    

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

（※図中の割合の母数は凡例で示す取り組み総数：n また、上記は両調査において比較できる項目のみ抜粋）    

＜＜＜＜今後新今後新今後新今後新たにたにたにたに、、、、またはまたはまたはまたは拡充拡充拡充拡充してしてしてして「「「「企業企業企業企業のののの森森森森づくりづくりづくりづくり」」」」にににに取取取取りりりり組組組組むむむむ場合場合場合場合にににに実現実現実現実現したいしたいしたいしたい目的目的目的目的＞＞＞＞    

今後新たに、または拡充して「企業の森づくり」に取り組む場合に実現したい目的を、Ｈ18年度

調査を比べると、「社会貢献として地球環境および地域環境の保全・改善」が 4.1ポイント増、「従

業員に対する環境保全意識の向上、環境教育」が 2.7 ポイント増、「従業員の自主的なボランティ

ア活動等や社会参加の推進」が 1.6 ポイント増となっている。一方で、Ｈ18 年度調査で 2 番目に

回答の多かった「地域社会への貢献」が 0.8 ポイント減となり、今年度の調査では順位を落とし、

代わって「従業員に対する環境保全意識の向上・環境教育」が「社会貢献としての地球環境および

地域環境の保全・保護」に次いで多い回答となった（図 42）。 

図図図図    42424242    ＜＜＜＜H18H18H18H18 年度年度年度年度、、、、今回今回今回今回のののの調査調査調査調査のののの比較比較比較比較＞＞＞＞    今後今後今後今後新新新新たにたにたにたに、、、、またはまたはまたはまたは拡充拡充拡充拡充してしてしてして    
企業企業企業企業のののの森森森森づくりにづくりにづくりにづくりに取取取取りりりり組組組組むむむむ場合場合場合場合、、、、実現実現実現実現したしたしたしたいいいい目的目的目的目的（（（（MAMAMAMA））））    
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H18調査 （n=784）

今回の調査　（ｎ＝617）

社会貢献社会貢献社会貢献社会貢献 としてのとしてのとしてのとしての 地球環境及地球環境及地球環境及地球環境及 びびびび 地域環境地域環境地域環境地域環境 のののの 保全保全保全保全 ・・・・ 改善改善改善改善 （（（（ 事業活動事業活動事業活動事業活動 とととと直接関係直接関係直接関係直接関係 はははは 薄薄薄薄 いいいい 要素要素要素要素 ））））

事業活動事業活動事業活動事業活動 でででで生生生生 じるじるじるじる 環境負荷環境負荷環境負荷環境負荷 のののの 低減低減低減低減 （（（（ 事業活動事業活動事業活動事業活動 でででで排出排出排出排出 す るす るす るす る COCOCOCO 2222 のののの 吸収吸収吸収吸収 、、、、水資源水資源水資源水資源 のののの 確保等確保等確保等確保等 ））））

環境配慮型環境配慮型環境配慮型環境配慮型 のののの 社会的商品社会的商品社会的商品社会的商品 ・・・・サー ビ スサー ビ スサー ビ スサー ビ ス開発開発開発開発 に よ るに よ るに よ るに よ る 環境負荷環境負荷環境負荷環境負荷 のののの 低減低減低減低減 （（（（ 間伐材利用間伐材利用間伐材利用間伐材利用 のののの 商品開発等商品開発等商品開発等商品開発等 ））））

消費者消費者消費者消費者 にににに 対対対対 す るす るす るす る 企業企業企業企業 やややや 商品商品商品商品 ・・・・ サー ビ スサー ビ スサー ビ スサー ビ スのののの 環境配慮環境配慮環境配慮環境配慮 イ メ ー ジイ メ ー ジイ メ ー ジイ メ ー ジのののの 向上向上向上向上

従業員従業員従業員従業員 にににに 対対対対 す るす るす るす る 環境保全意識環境保全意識環境保全意識環境保全意識 のののの 向上向上向上向上 、、、、環境教育環境教育環境教育環境教育

従業員従業員従業員従業員 やややや 家族家族家族家族 にににに 対対対対 す るす るす るす る 福利厚生福利厚生福利厚生福利厚生 ・・・・ 健康健康健康健康 づ く りづ く りづ く りづ く り

従業員従業員従業員従業員 のののの 自主的自主的自主的自主的 なななな ボ ラ ン ティアボ ラ ン ティアボ ラ ン ティアボ ラ ン ティア活動等活動等活動等活動等 やややや 社会参加社会参加社会参加社会参加 のののの 推進推進推進推進

地域社会地域社会地域社会地域社会 へのへのへのへの 貢献貢献貢献貢献 （（（（ 地域地域地域地域 づ く りづ く りづ く りづ く り 、、、、子子子子 ど ものど ものど ものど もの 育成等育成等育成等育成等 ））））

株主株主株主株主 ・・・・ 投資家投資家投資家投資家 にににに 対対対対 す るす るす るす る 企業企業企業企業 イ メー ジイ メー ジイ メー ジイ メー ジのののの 向上向上向上向上

そのそのそのその 他他他他

 
 

（※図中の割合の母数は項目で示す取り組み総数：n また、上記は相当する項目のみ抜粋） 
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